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Teleki Pál miniszterelnök 
és Csáky István külügyminiszter 

szerdán Becsbe utazik
Cfano és Ribbentrop is Bécsbe érkezik» 

Láváit Is Németországba várják

I hétfői nappal ni tanácskozások hete kezdődött
Becsből jelentik' (MTI.) A németbirodahni kormány meghívására gróf Teleki 

Pál miniszterelnök és gróf Csáky István, külügyminiszter november 28-án Bécsbe 
érkezik,

Salzburgból jelentik; (MTI,) Ribbentrop németbirorlalmi külügyminiszter és 
Cíano olasz külügyminiszter kedden Bécsbe érkezik.

Délkelet>Eurépában a közeli napokban 
nagy fontossága események várhatók

Budapestről jelentik: Az Esti Újság írja 
(Budapest.) Az Esti Újság becsi tudósítója je­
lenti . A berehiesgadem ru&gyforvtosságu némét- 
olasz-spanyol megbeszélések után, Cianó gróf 
külügymmísater és Ribbentrop német birodal­
mi! külügyminiszter Bécsibe utazik- Politikai 
körökben úgy tudják, hogy Becsben a tengely- 
hatalmiak kütügyminisztereivel bővített kere­
tekben tovább folytatják tárgyalásaikat. Jól ér­
tesült körök utal,mák arra, hogy ezen a héten 
újabb fontos diplomáciai megbeszélések lesz­
nek. További fontos találkozásokra számíta­
nak kütügymuniszeri utazásokkal. Hitler és a 
bolgár király találkozója, csak kezdete annak 
az élénk tevékenységnek, amelyet a. tengely 
kifejt, Délkelet-Európában Megbízható helyről 
megieiőgitik, hogy ez a hét. újra erős diplomá­
ciai hete lesz a. tengely messzemenő céljainak

Cianó és Ribbentrop bécsi tartózkodása 
összefüggésben van azokkal a nagy fontossága 
eseményekkel, amelyek Délkelet.Európai ille­
tően, a közeli, nagyokban várhatók-

Lávái is rövidesen Német­
országba utazik

A Pest írja: dano és Ribbentrop becsi 
utazásának politikai céljáról és terveiről a leg­
halványabb célzás sem áll rendelkezésre Az il­
letékes hely csak annyit közöl, hogy ma. hiva­
talos közleményt adnak ki, amelynek gyors ter­
jesztésére a. német rádióállomásokat is igény­
beveszik.

Romániára nézve változatlanul érvényes 
az a tegnapi bejelentés, hogy Antonescu csak 
a hét végén érkezik Németországba, hogy 
megbeszélje a Németországot és Románnál ér­
deklő kérdéseket, beleértve azokat a kérdéseket 
is. amelyek a bécsi döntés óta időközben me­
rültek fel.

Jugoszláv korok azt hangoztatják, hogy 
Belgrádiban ez ideig nem történtek lépések arra- 
nézve, hogy Jugoszlávia ilyen értekezletben ve­
gyen részt.

Végül Bulgáriára nézve annyi tény. hogy 
8. szófiai német követ jelentéstétel végett Ber­
linbe érkezett és Boris király a napokban ma­

gán jellegű utazása során Németországban járt. 
és meglátogatta Hitlert

A bécsi értekezlettel kapcsolatban, politikai 
kői ókben felvetették azt a kérdést, vájjon azon a 
tengelyhatalmaknak Európa újjáépítésére vonat­
kozó tervei mellett hangzanak-e el nyilatkoza­

tok? A megfigyelők emlékeztetnek arra, hogy _» 
birodalmi külügyminisztérium illetékes tényezői 
nemrégiben hangsúlyozták, hogy a támadó nyi­
latkozatok megtételéhez nincs szükség államfér­
fiak látogatására, vagy értekezletére.

A berlini sajtó igen nagy figyelmet szentel a 
hétfőn megkezdődött diplomáciai eseményeknek, 
amelyek teljes egyöntetűséggel a tengely diplo­
máciai hadjáratának újabb csúcspontját jelentik. 
A lapok Molotov legutóbbi látogatásából indul­
nak ki. Ez a látogatás nemcsak annak volt bizo­
nyítéka, hogy hajótörést szenvedtek a német- 
szovjet viszony megzavarására irányuló kísérle­
tek. hanem egyenesen sikernek tudható be. hogy 
Németország most kifejtheti újabb diplomáciai 
tevékenységéf-

As egyik lap ezt a körülményt igy önti sza­
vakba: Churchill talán akadályokat gördíthetett 
volna a tengelyhatalmak nyugateurópaí politiká­
jának további fejleményei elé, ha sikerültek vol­
na keleti tervei.

A birodalmi főváros politikai légkörének jel­
lemzéséhez tartozik az a. komoly feltevés, amely 
szerint, Laval hamarosan ellátogat Németország­
ba. Suner spanyol külügyminiszter legutóbbi pá­
rizsi tartózkodása és La.valla! állítólag folytatott 
megbeszélése lett volna ezek szerint a hírek sze­
rint Laval németországi utjának előkészítése. 
(MTI.)

Antonescu beszámolt a miniszter t an ács­
nak római tárgyalásairól,

Bukarestből jelentik(NT! ) Antonescu tá­
bornok román államvezető elnöklesevel hétfőn 
minisztertanács volt, amelyen Antonescu beszá­
molt római látogatásáról és annak eredményé­
ről.’(MTI.)

Németország
i Szovjetunió és Spanyolország közötti 

béke helyreállításán fáradozik (!)
Molotov hírszerint hallandó a békülésre

Salzburgból jelentik: (NTI.) Serrano Suner 
spanyol külügyminiszter kedden reggel eluta­
zott Salzburgból. A pályaudvaron Ribbentrop, 
birodalmi k ul ugyani mez tér búcsúztatta.

A belgrádi Politika, római jelentése szerint 
Serrano-Suner és Ciano németoszági látogatása 
után azt jelenti, hogy

Németország kísérletet tesz a Spanyol- 
ország és Szovjet-Oroszország közötti 

béke helyreállítására.
Hír szerint Molotov hajlandó erre, ha Franco

.A:̂ National'
is hasonló hajlandóságot mutat

Berlinből jelentik: Az esse 
zeitung szerint Hitler kancellár tárgyalásait., 
amelyeket Olaszország es Spanyolország külügy­
minisztereivel folytatott, rövidesen újabb meg­
beszélések követik.

A hétfői nappal emez újabb megbeszélések 
hete kezdődött e! és nem kell sokáig várni a 
pillanatra, míg a céltudatos német-olasz fárado­
zások kézzelfogható tényekben nyilvánulnak 
majd meg. Arról van szó- hogy koalíciót hozza­
nak létre, melynek éle Anglia ellen irányul.

Boris bolgár király Hitler kancellárnál
Berlin (NTI.) Boris bolgár király német- 

országi magántartózkodása alkalmával látoga­
tást tett a Führernél. (MTI.)

A Nemzetközi Sajtótudósító szófiai jelen­
tése szerint a bolgár kormány kedden hajnalban 
kiadott közleménye arról számol be, hogy Boris 
király németországi magánlátogatása során 
meglátogatta Hitler vezér és kancellárt és már 
vissza is érkezett a bolgár fővárosba.

Boris király szombaton utazott Popov kül­
ügyminiszter és Richthofen német kövei kísére­
tében Berchtesgadenbe, ahonnan hétfőn érke­

zett vissza. Az utat repülőgépen tették meg. A 
találkozáshoz bolgár részről messzemenő remé­
nyeket fűznek. Kétségtelen, hogy az olasz-górog 
háború kezdetével a Balkán helyzetében is meg­
indult a kifejlődés egy állandó megoldás iránya- 
ban.

Szófiából jelentik: (NTI ) Boris király né­
metországi látogatása Bulgáriában nagy meg­
lepetést és nagy megelégedést keltett. Mérték­
adó bolgár körökben rámutatnak arra. hogy ez 
a lépés teljesen megfelel a bolgár nép igazi han­
gulatának és az ország igazi külpolitikai érde­
keinek. (MTI.)



I'MSe: i"," -• -;>-V

Bn li!
MAGYAR LAPOK TX évf, 249 5.7., Brerde, 1040 novftmNy 2»

I

i
Az idei szezon legnagyobb ma- 
qyar világslágere! CSERMELY 
GYULA világhírű regenyenek 

grandiózus filmváltozata .
Topríni nasz Egy mindent elsöprő szerelem gigan­

tikus filmje. Gyönyörű orosz zeneszá- 
mok és különleges kozáktáncok1

letartóztatás! végzést adtak ki 
Argeseanu roiflán tábornok eilen

Német felügyelőket kapnak a romániai német vállalatok
„ ____ ti.xi A»i»ntih MvrrU- A bukaresti

Bukarestből jelentik (MTI.): A mubt rend­
szer által elkövetett politikai gyilkosságokat 
vizsgáló bizottság letartóztatás végzést bocsá­
tott ki Argesefinu tábornok, volit miniszterelnök 
rilLen, valamint Gherovici ezredes és Radu 
Bauscu főügyész ellen-

Bukarestből jelentik: Bukarest egyik vá­
rosrészében november 3-án tüntetésekre került 
a sor. Ezalkalommal Chirica légionáriust 
agyonlőtték. Az ügyben most fejeződött be a 
vizsgálat és az annak eredménye alapján letar­
tóztatott személyeket hadbíróság elé utalták.
A bukaresti városi müvek nem vásárolnak 

zsidó cégektől,
Bukarestből jelentik: A romániai német 

vállalatok német felügyelőket kapnak.

Bukarestből jelentik (MTI-): A bukaresti 
városi művek közleményben bejelentették, 
hogy zsidó cégiól semmit sem vásárolnak. Te­
hát. ajánlatot se tegyenek- 15 kereskedőt 1—4 
hónapi időre internáltak áruhalmozás és ár­
drágítás miatt.

Zsidó színészek csak zsidó színházban 
játszhatnak Romániában.

Bukarestből jelenti a Magyar Távirati Iroda.: 
Zsidó színészek csak zsidó színtársulat keretében 
játszhatnak és kizárólag csak zsidó színházak­
ban vagy zsidó szórakozóhelyeken. A zsidó szín­
házak és szórakozó helyek kötelesek zsidó jelle­
güket láthatóan feltüntetni. Ilyen társulatoknak 
keresztény színészek nem lehetnek tagjai.

Heves harcok: dúlnak 
a görög hadszíntéren

Erősen érezhető az élelmiszerhiány Görögországban

ünnepre készül Nagyvárad 
és Bihar vármegye közönsége

Vasárnap délelőtt 12 óraikor a Szolnoki Ke­
reskedők Társutaita által felajánlott zászló át­
vétele alkalmából a nagyváradi Kereskedelmi 
Csarnok dísztermében tartandó ünnepélyem 
fogja miegimmiBpelinii Nagyvárad és Biharvár- 
miegye kereskedő társadalma a Visszatérés és fel­
szabadulás nagy történelmi jelentőségét is. As 
ünnepélyen a hatóságok és az egész ország ke­
reskedelmi testületéinek kiküldöttei is résat- 
vesznek A nagyváradi Kereskedelmi Csarnok 
vezetősége a legmagyobb és legőszintébb kar- 
társi és testvéri szeretettel hívja meg erre a 
helybeli kereskedőtársadalom által rendezeti 
hazafias ünnepélyre Nagyvárad és R:hárván 
megye összes kereskedőit, cégeit, iparvállalatait 
és kéri, hagy ezen feltétlenül megjelenni szi­
ve sk cd jenek.

Az ünnepélyt délután 2 órakor a vendé 
sók tiszteletére m Újságíró Otthon különtermé­
ben rendezendő bankett fogja követni. Ezen if 
résstveszmek a hatóságok vezetői, valamint a 
Midéki testületek kiküldöttei- A Csarnok kéri 
a helybeli kereskedőket, hogy a banketten való 
részt vételüket csütörtök este 8 óráig személye­
sen vagy telefonon (1.3—36) bejelenteni szíves­
kedjenek.

A hatóság vezetőim kívül írásbeli meghívót 
senki részére nem küldenek-

Belgrddból jelentik (Búd. Tud.): A belg­
rádi lapok jelentése: szerint a görög fronton 
rendkívül heves harcok dúlnak. Különösen a
Korcsától keletre eső területen elkeseredett
a küzdelem- A harcokba a légi erők is be­
avatkoznak és állandóan bombázzák az ellen­
séges csapatokat. Ezen a frontszakaszon az ola­
szok számos foglyot, ejtettek, akik között van­
nak az angolok által Afrikából ideküldött gya­
logosok is. A görög vezérkar hétfői közlemé­
nye ós beszámol arról, hogy Epirusban és az 
Epirusíól keletre eső tartományokban heves
harcokra került a sor.

Hazatérésre szólították lel a külföldi 
állampolgárokat,

Belgrádból jelentik (Német Távirati Iroda): 
Athéni jelentés szerint felszólítottak minden 
GörőgfÉpigban élő külföldi állampolgári, hogy 
hagyja^! az ország területét. (MTI.)

Hétfőn este 80 magyar és 100 német állam­

polgár utazott át Athénből jövet Belgráclcm. A 
pályaudvaron Kürtfalvi magyar követőégi tit­
kár üdvözölte az átutazókat- Az átutazókat s®ál- 
jító vonat este 8 órakor érkezett Belgrádiba és 
11 órakor folytatta útját Budapest felé.

A Görögországból hazatért jugoszláv ál­
lampolgárok elmondták, hogy a görög kor­
mány erélyes rendszabályai ellenére ia erősen 
érezhető Görögországban az élelmiszerhiány.

Törökországban elrendelték a városok 
elsötétítését.

Istanbulból jelentik (Stefani): A nemzet- 
védelmi törvény végrehajtása ügyében kikül­
dött bizottság elhatározta, hogy november hó 
25-től elrendeli a török városok elsötétítését és 
kimondta az államnak azt a jogát, hogy igény­
be vegye azokat a gyárakat és vállalatokat, 
amelyekre nemzetvédelmi szempontból szük­
ség van. (MTI-)

Indiában nyugtalanságot keltett a kongresszus 
vezető személyiségének letartóztatása

Iroda): nemzeti kongresszus vezetőszemélyiségeit, le­
tartóztatták. A gyárakat, üzleteket, és piacokat

Tokióból jelentik (Német Távirati 
A Döméi Iroda Bombayból érkezett jelentése 
szerint nagy nyugtalanságot, keltett az a kö­
rülmény, hogy az angol hatóságok az indiai

tiltakozósíképpen bezárták. (MTI

Az idei Ősz meglepetése a

Bréher Haggenmather Nagyváradi Sörgyár r.-t.

László söre
Mindenütt kapható !

tlülillii
Utolérhetetlen minőség!

rontnwiu1 <*T*w:«rMar.nn«n ■—n—

Minden ió kereszténynek köteles­
sége legyen, hogy férfi, fin és 
gyermekruhái nálam vegyen

Szabó József
kész és mérték utáni férfi- 
szabóság.
Htatki Endre-utca 5, (v. Zö'dfa-utca 3)

Feil tinóén olcsó árak!

r-T-iTT

November 28-án tartja
közgyűlését az Római Katolikus 

Egyházmegyei Tanács
Kolozsvárról jelentik: Sándor Imre püs­

pöki helytartó november 28-ra összehívta a Ro­
mai Katolikus Egyházmegyei Tanács (Status) 
közgyűlését. A közgyűlésre a következő meghívót 
bocsátották ki:
33 í—1940. szám.

Az Egyházmegyei Tanács közgyűlését folyó 
1940 évi novembre hó 28. napjára Kolozsvárra 
összehi vaudénak Ítéltem és Püspök úr Onag.v- 
méltósága külön felhatalmazása alapján az Lr 
szent nevében ezennel összehívom.

A gyűlés tárgyai:
1. Elnöki megnyitó és előterjesztések.
2. Az Igazgatótanács évi jelentése.
3. Igazgatótanácsosok választása.
Felkérem, hogy a folyó évi november 2«-ra

ezennel kihirdetett közgyűlésen megjelenni 1a ta­
nácskozásokban résztvenni és megjelcn • 
vagy akadályoztatásáról az Igazgatótanácsot (Ko 
lozsvár, Szentegyház u. o. szám) értesíteni szn 
k.edjélc.

Kolozsvár, 1010. november 14-én.
Sándor Imre, s. k.

püspöki ált. helytart .
Megjegyzendő, hogy a közgyűlést megelőz1' 

három nap a szakbizottságok fogjak megtar • 
előksézitő tanácskozásaikat. Illetékes helyep 
hívják a figyelmet, arra, hogy a közgyűlésnek
valóiból tagjai: 1. az egyházmegye területén lé-,
vű Ítélőtáblák római katolikus vallasu bírái, -• 
minden vármegye legmagasabb rangú romai M 
lolikns vallási! tisztviselője es .1. a polgáirne 
rek; 4. továbbá az egyliázmegyeliez tartózó e? 
temi tanárok és az akadémiai jellegű fois \ •
tanárai, miért is mindazok, akik ezen mim^ 
gűkhon a közgyűlésre meghívót kivannak, -z 
vestedjenek az. illetékes Plébániai ITivataloknn

célból jelentkezni.

L'hV.f . . , .



V

TX. évű. 249_gz-_j>gggtfg1_194Q. november 20.

Legszebb, legolcsóbb fényképek

fi, ö N A fényképésznél
_____Nagyvárad, Teleky-utca 4.

Halifax bemondását 
és Eden kinevezését 

követeli az angol sajtó
Belgrádból jelentik: A Politika londoni 

jelentőse szerint, a lapok újra élesen támadják 
Halifaxot. A támadásban rész,tvesz a munkás­
párti Daiíy Herald is és Eden kinevezését kö­
veteli Halifax helyébe- A londoni napi sajtó 
különben élénken foglalkozik az alsóház hol­
napra kitűzött ülésével, amelytől nagy össze­
csapások várhatók az angol-orosz viszony és 
az életmisizerellátás kérdése miatt.

Megcáfolt hírek 
a bolgár hadsereg 

mozgósításáról
Szófiából jelentik: (NST.) Külföldön olyan 

hírek terjedtek el, hogy a bolgár hadsereget 
mozgósították. Kiderült, hogy ezek a hírek 
valótlanok, mindössze néhány határmenti csa­
pat megerősítéséről van szó.

Belgrádból jelentik: A Politika jelentése 
szerint a bolgár külügyminiszter hétfőn este 
hosszasan tárgyalt az olasz és a török követtel.
A lap tudósítója cáfolja a bolgár mozgósítás hí­
rét. Mindössze nagyobb számú tartalékos be­
hívásáról van szó, hogy a határokat kellőképpen 
megerősítsék,

Szlovákiában erősödik 
a paríamentellenes 

hangulat
Újabb intézkedéseket hoztak 

a zsidók ellen
Pozsonyból jelentik (Német Távirati Iro­

da): A Mach belügyminiszterhez közelálló 
Gárdista nevű szlovák napilap az utóbbi idő­
ben ismételten állást foglalt a szlovák parla­
menti; rendszer kinövései ellen. A szlovák par­
lamentben külön csoportot alakítottak olyanok, 
akik a cseh uralom idején és még Szlovákia ál­
lami önállóságának elérése után is egyéni ér­
dekeiket a szlovák nép érdekei elé helyezték. 
Murges Károly szllovák propaganda főnök, a 
Gárdista legutóbbi számában azt írta, hogy a 
prágai par la men,iá,ritmusnak ezek a jellegzetes 
képviselői igyekeznek elgáncsolni a szlovák 
nemzeti szocializmust, csak azért, mert féltik 
anyagi előnyeiket- A szlovák nemzeti szocializ­
mus mindinkább növekvő ereje azonban előbb- 
uíóbb végez ezekkel az árnyalatokkal. A sajtó­
hadjáratot politikai körökben a lakosság nyíl­
tan erősödő paríamentellenes hangulatának ki­
fejezéseként fogják fel. (MTI-)

Pozsonyból jelentik (Német Távirati Iro- 
da): A szlovákiai zsidóknak egy újabb rendel­
kezés értelmében minden készpénz összeget, 
amely meghaladja, a havi 3000 koronát, zárolt 
számlára kell befizetni. A zárolt számla, felett 
csak a központi gazdasági hivatal engedélyével 
rendelkezhetnek.

A Szlovákiában élő külföldi zsidóknak a 
legközelebbi napokban jelenik ezna ök kell az il­
letékes rendőr, vagy csen dőrh afóságoknál. A 
külföldi zsidók jórészét valószínűen rövid időn 
belül ki fogják utasítani. (MTI)

Frenczel Sándor
üvepcsüszoida

Tábla-üveg nagy raktár 
Eoület üvegezés 
Képkeretezés

Nagyvárad, Satt.-János utca 44
Telelőn : IV 13 í I

.
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MAGVAKlAPÓK

A legújabb nemet 
és olasz hadi jelentések

Berlinből jelentik: fNTI.) A véderőfő- j 
parancsnokság a következőket közli: Egy ten­
geralattjárónk elsülyesztett négy felfegyver­
zett ellenséges kereskedelmi hajót 23.880 tonna 
űrtartalommal. Egy másik tengeralattjárónk 
ugyancsak négy fegyveres ellenséges kereske­
delmi hajót sülycsztett el 21.340 tonna űrtarta­
lommal. Az Anglia hadászatilag fontos célpont­
jai ellen irányuló támadások november 18-ára 
virradó éjszaka és november 18-án tovább foly­
tak. Londonon kívül, Anglia déli partjának több 
helysége, köztük elsősorban Southampton ki­
kötőberendezései és ipartelepei, valamint Kö- 
zép-Anglia hadiipartelepei ellen irányultak a 
bombatámadások, Az olasz repülőhadtest harci 
gépei sikerrel támadták Anglia keleti partjait. 
Hajók és hajókaravánok ellen intézett támadá­
saik során a brit keleti partok mentén sikerült 
két, egyenként 3000 tonnás kereskedelmi hajót 
elsülyeszteni, három másikat pedig súlyosan 
megrongálni.

Csekély számú brit gép eredménytelen éj­
szakai támadásokat intézett német terület ellen. 
Repülőgépveszteségünk nem volt. (MTI.)

Valahol Olaszországban (Stefani). Az olasz 
íőhadiszáliMs 165. számú közleménye: Az epi-

rusi harctéren hétfőn elkeseredett harcok foly­
tak, amelyek azon,bon a kölcsönösen elfoglalt 
állásokban n,em okoztak változást, kivéve az 
ellenség által elfoglalt Ezer; falu vidékén-

Légi alakulataink hevesen támadták aiz el­
lenség állásait, melyekben robbanásokat idéz­
lek elő és gép fegyvert űz alá vették a csapatok 
táborhelyeit. 3 ellenséges repülőgépet lelőttünk, 
egy saját, gépünk nem tért vissza

Északainkéban légi erőink nagy és kismé­
retű bombákkal, valamint gépfegyverekkel tá­
madta meg a Siva oázis ellenséges repülőtereit, 
katonái berendez,és baraktáborait. Vala­
mennyi repülőgépünk visszatért.

A Dodekanesósban az ellenség megkísérel­
te megszerezni Kaidioro szigetét- Az ellenséget 
gyors visszavonulásra kényszerít ettük

Angol tengeralattjáró elsülyesztett egy 
francia gőzöst,

Párizsból jelentik: (NTI.) Mint a. Petit 
Párisién jelenti, november 13-ára virradó éjjel 
egy angol tengeralattjáró 100 kilométerre a 
francia partokról elsiilye&ztette a Charles Ed­
mond francia gőzöst. A gőzös Ujzélandból jött. 
29 főnyi legénysége közül 22-őt sikerült meg­
menteni, (MTI.)

A képvíselőház megkezdte 
a belügyi tárca költség- 

vetésének tárgyalását
Á szociális kiadásokra szánt összegek a tárca költség- 

vetésének több mint felét teszik ki
Budapestről jelentik: (MTI.) A képviselőház 

kedden délelőtt megkezdte a belügyi tárca költ­
ségvetésének tárgyalását. Tasnádi-Nagy 
András elnöke 10 órakor nyitotta meg az ülést. 
Bejelentette, hogy az állandó öszeférhetetlensógi 
bizottság Gratz Gusztáv összeférhetetlenségi 
ügyében az előkészítő eljárást befejezte. Az ítél 5- 
bizottság kisorsolását a november 20-iki ülés na­
pirendjére tűzik ki. Az itélőbizottság az ügy tár­
gyalását a kisorsolás után nyomban megkezdi.

A napirendre áttérve közölte, hogy a belügyi 
tárca költségvetési vitájára az egyes pártok a 
következő vezérszónokokat jelentették be: MÉP: 
Bánky Géza, Donáih György és Petró Kálmán; 
Nyilaskereszto- Maróthy Károly, a Megújho­
dás Pártja: V iross Andor, Független Kis­
gazdapárt: TiM Zoltán, Egyesült Keresztény- 
párt: Mátéfy Viktor, Szociáldemokratapárt Pe- 
yer Károly.

Gergely ffy András előadó ismertette ez­
után á tárca költségvetését. Megállapította, hogy 
a munkáskezek hiánya, az időjárás rosszasága és 
a nyomában járó gazdasági kiesés, az élelmezé­
si viszonyok megnehezülése, a szociális téren je­
lentkező bajok szaporodása, de emellett maga az 
az örvendetes tény is. hogy az ország ismét meg­
nagyobbodott, — az állami közigazgatás teendőit 
annyira megszaporitotta, hogy ezek ellátása igen 
nagy munkakészséget kíván. A közigazgatási 
tisztviselői kar igen nehéz viszonyok között is 
megállta a helyét.. A feladatok megszaporodtak 
és a. mai rohanó élet kívánalmai a közigazgatási 
szervezet átalakítását követelik. A közigazgatás 
átalakítása benne van a belügyminiszter sürgő­
sen végrehajtandó tervezetében. A jelen költség- 
vetésében bizonyos gondoskodás történt a tiszt­
viselők létszámának emeléséről. A kormányzat 
gondoskodni akar a községi iegvzők tehermente­
sítéséről annak érdekében, hogy a jegyző és a 
falu lakossága között, fenntartsa a, megértő jóvi- 
szonvt. Az adóbehajtásról van szó elsősorban. A 
bürokrácia telte? kiküszöbölése aligha valósít­
ható meg. Az életviszonyok gyakori változásával 
együttjár a jogszabályok sokasodása, is. Arra 
azonban igyekezni kell. hogy a. bürokrácia ne ölt­
sön túlságosan nagy méreteket A jelen költség­
vetésben szociális kiadásra szánt összeg a. tárca, 
költségvetésének több. mint, felét, alkotja és két.- 
szeresét, az elmúlt, évben ei*re a célra, fordított 
összegnek Szintén szociális célokat szolgál a 
több. mint négyszázmillió pengő állami közmun­
káknál elő irányzott, összeg. A szociális gondosko­
dó toré» a belügyi kormányzat elment addig a

határig, ameddig elmehetett. Az előadó ezután 
részletesen ismertette a szociális intézkedéseket.

Az előadó nagy tetszéssel fogadott beszéde 
után, elsőnek Maróthy Károly szólt hozzá a 
költségvetéshez, mint a nemzeti szocialista párt 
vezérszónoka. Szerinte nincs értelme anna.k, 
hogy fenntartsuk a járások szervezetét. A közsé­
geknek nagyobb feladatkört kell biztosítani. Mi­
vel bizalmatlan a kormány iránt a tárca költ­
ségvetését nem fogadja el.

B e n k ö Géza, a MÉP vezérszónoka hangoz­
tatta, hogy a nemzeti önfenntartás érdeke paran­
csolja azt, hogy sem a szociális gondoskodás, sem 
a népegészségügy terén nem takarékoskodjunk, 
mert a honvédelmi kiadásokkal egyenrangú köl­
tekezés ez. Kérte a belügyi kormányt, emelje fel 
a gyógykóltségekhez való hozzájárulást Elisme­
réssel szólt az országos árvízügy! és menekült- 
ügyi kormánybiztosságról és az országos köz­
egészségügyi intézet, tevékenységéről Örömmel 
veszi a tervezett általános községi pótadó gondo­
latát Sürgette a decentralizációt, az egyéni fele­
lősség kifejlesztését, a középfokú közigazgatási 
bíróságok felállítását, végül hangoztatta, hogy 
megnyugvással látja a belügyminiszter és a bel­
ügyi kormányzat gyors és átfogó intézkedéseit. 
Emiatt teljes bizalommal van a lcormánv iránt 
és a költségvetést, örömmel elfogadja, (MTI)

ÜÉ Halász Imre
SZÜIS Üzletét, Nagyvárad, Szinhaz-u, 4
Ahol olcsón és ízlésesen beszerezheti szőrme 

szükségletét. Pontos kiszolgálás.
Legújabb modellek,

A MAGYAR DAT ÓSZÖVETSÉG — 
nagyvárad; daloaegyesületei állal — november 
24-én, este 9 órai kezdettel a Ref Otthon dísz­
termében e, Főméltóságu Asszony „Erdélyért“ 
segítőakciója javára dal ünnepet rendez Be­
lépti díj í.—, í 50 és 2 pengő-

Okleveles tanár rendes és magántanulók lel­
kiismeretes előkészítését csoportosan is vállalja; 
magyar nyelv és helyesírást, gép- és gyorsírást, 
könyvelés-levelezést, jutányosán tanít. Nagyvá­
rad, Beöthy ödön-ti. 42., kapuval szemben.
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royal, kávéház és a hozzátartozó külön ter. 
mek vezetését átvettem,

Szives pártfogást kér Vajda Béla kávés

ÜL!-- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
Újabb összetűzések . 

a sziámi és indokínai csapatok kozott
Welles cáfolja az Amerika, Anglia és Sziám kozott,

megegyezés hírét

Tokióból jelenük (Német Távirati Iroda): 
\ Döméi Iroda jelentése saermt Szmn 
Francra In dók ina határán, elsősorban Laos ha­
tárvidékén a sziámi és mdókina.1 csaptok kö­
zött újabb összetűzések történtek. Sziámi re­
pülőgépek újra, ha társé rí est követtek el. A 
bangoki francia követ, repülőgépen Hanoiba 
érkezett és ott megbeszélést folytatott a francra 
főkormányzóval. Úgy tudják, hogy a megbe- 
gaélós mindenekelőtt. Salára terűtek, követeié 
seire vonatkozott. (MTI-)

Washingtonból jelentik (Német Távirati 
Iroda): Welles a hétfői sajtóértekezleten ere-

❖

Ívesen cáfolta azt a jelentést, amely szerint az 
Egyesült Államok, Anglia és Szí am megegye­
zést kötöttek volna, hogy közösen védekezzenek 
Japán ellen. Kijelentette, hogy ez a hír teljesen 
alaptalan.
Sziámi csapatok nem hatoltak be Francia- 

Indokína területére.
Tokióból jelentik (Német Távirati Iroda)- 

A sziámi követség a sajtójolcintésckkel, kapcso­
latban kijelentette, hogy sziámi csapafok nem 
hatoltak be francia in dokiba i területre. A .szia; 
mi kormány bék-é.s ütőn szándékozik elintézni 
a határkérdéseket- (MTI)

>♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*************'*

Megkezdte működését Nagyváradon 
az Országos Tisztviselői Betegsegéiyezési Alap

, __n a npinraiffvőrséiffi attiisz-
Nngyvárad. Saját tud. A magyar kormány, 

iát az anyaországhoz visszatért keleti és érdé yi 
országrészeken azonnal bevezette . mindazon 
társadalmi intézményeket, melyek hívatva lesz­
nek a 22 évig idegen uralom alatt élt magyar 
köztisztviselők szociális helyzetén segíteni.

így azonnal megszervezte az országos tiszt­
viselői betegsegéiyezési alapot is (0- T. B. A ), 
amely már mag is kezdte működését és amely­
ről a következőket, kell tudni az érdekelteknek:

Az O- T. B- A. körzeti orvosai útján tag­
jainak és ezek családjának elsősorban a gyógy­
kezeléséről gondoskodik, szükség esetén azon­
ban kórházi ápolást is nyújt és szakorvosai ré­
vén tagjainak a legspeciálisabb orvosi kezelést 
nyújtja. Ezenkívül műtéti és gyermekágyi se­
gélyeket is ad. tüdőbeteg gyógy intézeti.. ápolás­
ról gondoskodik, sőt a családban előforduló 
halálesetnél temetkezési segélyt is nyújt.

Tekintettel arra, hogy Nagyváradon és az 
anyaországhoz visszacsatolt részekben ez az 
intézmény eddig teljesen .ismeretlen volt. szük­
séges elsősorban is azt ismertetni, kik tagjai hi­
vataliból és kötelezőleg ennek az intézménynek 
és kik igény jogosultaik az O. T. B. A. szolgál­
tatásaira.

Igényjogosultak: a) az állami rendszerű fi­
zetésű osztályba, tartozó álla mii. t isztviselők, va­
lamint, a.z állami gyakornokok; b) a. főispánok; 
c) a, rendkívüli követek és meghatalmazott mi­
niszterek; d) az egyetemi nyilvános rendes, va­
lamint nyilvános rendkívüli tanárok; e) a® 
1920. XX- i.-c. hatálya, alá tartozó kir. ítélőblirék 
és kir. ügyészek; f) az állami tan személyzet 
fizetési fokozatba sorolt tagjai, (beleértve a he­
lyettes tanárokat és óvónőket is); g) az állami 
kezelők és kezelőnők; h) az állami műszaki al-

35 pert Kolozsvár 
70 perc Budapest 
85 perc Marosvásárhely

repülőgéppel.

Ä Magyar Légiforgalmi Rt.
járatai télen is közlekednek. 
Felvilágosítás; Horthy Miklós -tér 5 

Telefon: 11-17

tisztek, szakaltisztek; i) a pénzügyőrségi altisz­
tek; k) az állami díjnokok és szakdíjnokok, ) 
az állami kisegítő szolgák; m) az 1927. XXI. t. c. 
értelmében betegségi biztosítás kötelezettsége 
alá nem eső vármegyei, városi és községi al­
kalmazottak; n) e. nem állami tanszemelyzet 
országos nyugdíjintézetének kötelékébe tartozó 
valamennyi alkalmazott és nyugdíjas; o) a 
vármegyei, városi és községi alkalmazottak kö­
zül azok, akik rendszeres és nyugdíjjogosult­
sággal járó állásban működnek, figyelmen ki­
vid hagyva, hogy alkalmaztatásuk ezidőszerint
még ideiglenes. .

Igényjogosultak még az O. T- B. A- szol­
gáltatásaira a rendőrtisztek és mindazon nyug­
díjasok, akik a fente kategóriák valamelyiké­
hez tartoznak.

A gyermekek igény jogosultságára nézve azt 
kel.1 tudni, hogy a tisztviselők, gyermekei 24 
éves korig, minden más alkalmazott gyermekei 
16 éves korig igény jogosultak. r .

Hasonlóképpen igényjogosultak az O. T 
B. A- tagjainak közös háztartásban élő felesé­
gei, özvegyei és árvái is-

’ Az 0. T- B. A. szolgáltatások igénybevéte­
lénél igény jogosultsági igazolvány szükséges- 
Ezt az igazolványt a számfejtő hivatalok állít­
ják ki. Csakis ezen igazolvány megszerzése 
után keresse fel vagy hívja ki a körzeti orvost 

Az orvosi szolgálatot, a körzet; orvosok lát­
ják el. Nagyvárad három O- T. B- A. körzetre
oszlik. .

I- számú körzet, a Körös bal pá rt ján elte­
rülő városrész. Körzeti orvosa, dr- Demeter Je­
nő (Rákóczi-út, 1í., telefon: 17—90.) Rendel: 
8—10 és 17—18 órák között.

II. számú körzet a Körös jobbpart ja és a 
Rákóczi-ut, Horthy Miklós-út páros számú ol­
data közt. elterülő városrész. Körzeti orvosa dr. 
Henter Kálmán (Balassa-tér 2-, Szent. József 
kórház; telefon: 26 -66). Rendel: 10—12 és 
14—16 órák között-

III. számú körzet a Körös jobbpartjan, a 
Rákóczi-út és Horthy Miklós-út páratlan szánni 
oldalától északra és keletre eső városrész. Kör­
zeti orvosa dr. Knézy Jenő (Csengeri-utca 12; 
telefon: 15—90.) Rendel: 8—10 és 15—17 órák 
között-

Nagyvárad és Biharmegye ellenőrző orvosa 
dr- Középessij László (Rákóczi-út 10/a; telefon: 
10—20. Az érdeklődőknek szívesen áll rendcl-

Be kell jelenteni 
a románterületre menekülteket

Nagyvárad thjf. város katonai parancsnoksá­
ga az 5638—1910. kát. közig, szám alatt a követ­
kező htirdetményt adta ki: j ,

A bécsi döntést megelőzően Nagyvaradról el­
menekültek (ma is román megszállás alatt levő 
területre költözőitek) pontos adatainak és létsza- 
másak megállapítása végett elrendelem, hogy 
mindazok, akik 1910. július hó 3t-ike után elme­
nekült. nagyváradi lakosokról tudnak, ezt 1040. 
november hó 20-án reggel 9 órától kezdve város­
háza földszint 10. sz. szobában jelentsék he.

Bejelentésre kötelezettek elsősorban a hozzá­
tartozók ós a háztulajdonos, másodsorban a fő­
bérlő, harmadsorban ilyenek nem létében a 
szomszédok. , ...

Nagyvárad, 1940. november 19.
Vitéz Rajnay Károly, s. k.

tábornok, városi katonai parancsnok.

Elárvereznek egy hátaslovat
Nagyvárad város katonai parancsnoksága 

katonai ügyosztálya az 5715—1910. sz. alatt, a kő­
vetkező hirdetményt adta ki:

Közhírré teszem s közlöm minciazokkaL aki- 
két illet hogy Kucsovszlcy Gyula kinevezett zár­
gondnok kérelmére egy hátasló folyó évi nevem- 
bér 25-én a lóvásártéren nyilvános árverésen el
fog árvereztetni. . , ,,,

Az árverés a mondott helyen és időben dél­
előtt 10 órakor fog megtartatni.

Nagyvárad, 1940. november 18.
M. kir. Nagyvárad városi katonai parancs­

nok megbízásából: .. ...Kolontáry, ügyosztályvezető.

Jelentkezzenek 
az eltávozott ingatlantulajdo­

nosok megbízottai
Nagyvárad thjf. város katonai parancsnok­

sága gazdasági ügyosztálya a 6946—1940 szám a. 
a következő hirdetményt adta ki: ,

Felszólítom az alant felsorolt ingatlanok el­
távozott tulajdonosainak megbízottait, hogyr Rt 
azok hasznosítására, vagy bérbeadására a tu aj 
donostól kapott megbízásukat a várasi katona 
parancsnokság gazdasági ügyosztályánál (I. em. 
20) 1940 november 22-ig mutassák be.

Mindazon ingatlanokat, amelyek tulajdonosé- 
nak megbízottja a megadott időponton Múl nem 
jelentkezik, a városi katonai parancsnoKsag fog­
ja a tulajdonos javára hasznosítani.

Nagyvárad, 1940. novemebr 18.
Vitéz Rajnay Károly, s. k. 

tábornok, városi katonai parancsnok.
1. Horváth Mihály esperes Kissötétág 5 sz. 4 

hold szőlő. 2. Paul Mihály Tepes Voda 9. sz, ház. 
3. Petrcanu Octavian Jancu Fiondor u. b. sz. £ 
hold 1524 négyszögöl szőlő. 4. Drite Janos SSL utca £ Hát 5. Gátoris ™»r Tntolu, ». 
17 Ház. 6. Bokuti József Sarbilor utca J
7. Stoica törzsőrmester volt Vasile Breche -
8. Tiporis Constantin Frurei utca 13. sz. z-
Cente Alexandru Kaszárnya utca 10. Kakas h 
Fábián Flórián 6, neje volt A. ncm.tcíjd. I^,8 
\\n\(\ 1344 négyszögöl szóló. II. Moha mh .
Hak’telep 18. lak ás. 12. Krecun Viktória R^z ■ _ 
nos 11. 10 Ház. 13. Csipárus őrmester Levél utca 
13. Ház. 14. Kozma Ágoston Zigre M'k s • 
Ház 15. Kozma tanár Lascu Demeter utca . ^
16. Dán esek Széli ősi rét 1. utca 18. szám. Ház.

Menne szálloda
BUDAPEST IV., Bécsi-utca

Központi fűtés. Hideg-meleg folyóvíz. 
Pensiórendszer. Igen mérsékelt 

árak. Olcsó havi bérlet.

A legkellemesebb családi 
ház a Belváros szivében
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Losonc,
a magyar munka városa

Irta: Arvay Árpád
Ahogy az Ipoly mellett kanyarog kocsink, 

úgy érezzük magunkat, mintha Elő-Erdélyben 
járnánk, A szeszélyes vízfolyást dimbek-dombok 
szegélyezik, messzebb mögöttük pedig már ko­
moly hegyek kéklenek. Balra nem is olyan tá­
vol a trianoni határ húzódik s az a híd, amelyen 
épen az elébb átszaladtunk, választotta el szinte 
kínai falként két évtizeden kérészéiül magyar­
tól a magyart.

A kocsi pompáson gördül. Az út kitűnő. A 
csonkaországi részen aszfaltozott míiút, az egy­
kor cseh megszállás alatt volt területen pedig 
apró, gránitkockák simulnak engedelmesem a 
gépkocsi gummikerekei alá. Ezek a csehek leg­
alább dolgoztak itt valamit. Építkezési kedvük 
nyomai lépten-nyomon megmutatkoznak.

*

Nógradban járunk. A hadak útjában. Tör­
ténelmi századokon át itt vonultak keresztül 
magyar törzsek és idegen népek milliói észak­
déli vagy fordított irányban. Talán történelem 
itt minden talpalatnyi föld, amiért sokat vér­
zett, küzdött és pusztult a magyar. Szinte külön 
birodalom is. Külön nyelve van: a palóc. Bihari 
ember fülének szokatlan, de a maga különcködő 
zenéjével is zamatos és magyaros.

A ruhájuk is más, az is egyéni. Színes, hi­
valkodó varrottas, amiben a piros színek válto­
zatai és a kék uralkodnak. Nyelv, ruha, pom­
pázó színek mind-mind az évezredes, sőt ennél 
is régibb történelmi hagyományokat őrzik és 
azt hirdetik, hogy nem könnyen pusztul el az a 
nép, amely tradícióihoz hu marad.

A palóc szívós, dolgos és élelmes. Hisz ha­
tár törzsből származik — oktatgat egyik úti­
társam —, amely hetven-nyolcvan esztendővel a 
honfoglalás éve után érkezett csak meg mai ha­
zájába, de így is annak egyik legszebb, legérté­
kesebb részét foglalta el. A cseh megszállás nem 
sokat ártott neki. Ez a nép állta a vihart. Nem 
hősködő okvetetlenkedéssel. hanem okos, szá­
mító, reális munkával. így vált Losonc is, ez a 
mindössze tizenötezer főnyi lakossággal bíró 
megyei városka, ipari gócponttá és a közgazda- 
sági életben komoly tényezővé.

*

Losoncon egyetlen gyárban több, mint ezer* 
négyszáz munkás dolgozik. Az összlakosság tíz 
százaléka tehát egyetlen munkahelyen tölti 
egész napját. Ez a posztógyár, amelyen kívül 
azonban számos több, kisebb üzeme és vállalata 
van a városkának. A magyar munka városában 
vagyunk tehát, amely azt mutatja, hogy a ma­
gyar ipar és kereskedelem kifejlődéséhez egy­
általán nem fontos az idegen tőke és idegen vál­
lalkozó szellem jelenléte.

Ennek a kis varosnak egyetlen közvetlen 
üleaja nincsen. A nógrádi gránit kemény, időt- 
álló burkolásává! látták el Losonc minden ut­
cáját. S ehhez nem sok kellett: csak tisztaszán- 
vekú városvezetés és kevés áldozathozaml a 
Polgárság részéről.

A I'ö-utcáu fényes portáló üzletek érik 
egymást. Olyan ez az utca, mint egy magyarba- 
ültetett, miniatűr City. De a cégtáblák egész 
bosszú sora azt is hirdeti, hogy itt tálnyomó- 
’yS:t keresztény közben van a kereskedelem. 
Z:id° üzlet csak elvétve akad. A losonciak te­
hát nemcsak az ipar, hanem a kereskedelem 
hcmzvtvsíiését ís példamutatóan keresztulvit- 
Liv. ]\i>m hangoskodó, fejbeverős piopagandá-

aminek legtöbb esetben vajmi kévés kézzel- 
cgható eredménye szokott lenni, hanem len- 

Metes vállal/
kész le

czási kedvvel és szoros, áldozat- 
ereszt én y-m a gyár összefogással.

zet a neve. A vármegyei közjóléti alap segítsé­
gével hívta életre Koltliai Ernő polgármester. 
A nevét él demos idejegyezni ennek a fiatal tö­
rekvő városvezetőnek, aki az új idők új em­
bere és 11 szociális gondoskodást nem lcgcsieg- 
utolsó dolgának tartja, hanem ellenkezőleg hir­
deti cs gyakorlatilag meg is valósítja ezen a té­
ren mindazt, ami az adott körülmények között 
lehetséges.

A nógrádmegye: házíipar messzeföldön hí­
res. De mit érne ez. ha nem volna, aki népsze­
rűsítené és a hírnevet falatkenyérré változtatná 
át a palócok számára. A kezdeményezés ezen a 
térén kétségkívül a megye főispánját. Baross 
Józsefet illeti, aki 200 szövőgépet szerzett me­
gyéjének és tizenegy helyen állított fel altruista 
szóvőüzemet Nográdban. Ezek sorába tartozik a 
losonci üzem is, amelynek eredményes műkö­
dése pedig a város polgármesterének személyes 
ügyévé vált.

A losonci szövetkezeti szövőüzem ma már 
40 géppel dolgozik és állandóan 7rí munkást 
foglalkoztat. Pompás, bámulatosan szép bútor­
szöveteket, férfi és női szöveteket, len ágylepe- 
dői.et, hímes varrottas függöny-, ágyterítő- és 
díványpárna anyagot, törülközőket stb gyárt rz 
a háziipari üzeni Amit pedig gyárt, ez mind 
szép, olcsó és tarlós. Hogyne volna akkor for­
galom. hogyne vásárolnának itt még messze-

Már 170.— Pengőtől tudunk szállítani mo­
dern uj hordozható (portable) Írógépeket. 
Pár pengős részletre is. Portómentesen. 
Levélbeli megkeresésükre díjtalanul, vétel­

kötelezettség nélkül bemutatjuk.
Használt román betűs gépét is becse­
réljük kevés ráfizetéssel uj Írógépre.

Raktáron tartunk:
Continental, Mercedes, Rheihmetall, 

Kappel, Erika, Hungária, Remtor, Pátria, 
Hermes, Uránia és Veritas írógépeket.
Ezenkívül raktáron vannak számoló-, 
sokszorosító-, cimiró- és könyvelő 

gépek.
írógép kölcsönzés és karbantartás.

KISS ELEK
írógép vállalata, GYULA

a jól megérdemelt nyugalomba, hanem újra ki­
ment a harctérre és félkézzel is szolgálta ha­
záját.

Tóth Kálmánnak hívják. Nyugalmazott ez­
redes. Bizonyára sokan emlékeznek rá Erdély­
ben is, mert amíg olasz fogságba nem került, a 
82-es székelyezred parancsnoka volt.

*

Nagyon kedves élmény volt számomra az a 
felvonulás, amit az országzászló előtt végignéz­
hettem. Katonás fegyelemben vonultak el az

földről is emberek és intézmények! M-’-g két éve ünnepi alkalom tiszteletére a város polgári
sem működik itt a polgármester, aki főispánja 
segítségével é.lvtrehívta az tizemet és a lo­
sonci háziipari szövődé egy év alatt máris 
140 — 150.000 pengő forgalmat csinál. Nagy 
pénz rz, de még nagyobb, ha régi, rossz szokás 
szerint leibe átszámítjuk. így ugyanis .légy és 
fel millió lei jön ki ...

*

Élelmesek és életre elszántak ennek a vá­
rosnak a lakói. A vendéglőben szemben ült ve­
lem egy úr. Valami olyan furcsa evőeszközzel 
evett, amit eddig világcsavargásomban sem lát­
tam. Egyszerre kés és villa is volt ez a szerszám, 
illetve késre szerelt villa, vagy villára szerelt 
kés, az most már mindegy. De ép ezért nemcsak 
vágni, hanem enni is lehetett vele. Huszonhat 
éve használja már gazdája. Pontosan 1914 óta. 
Akkor egy csúnya októberi napon rohamra ve­
zette katonáit és jobb karján súlyosan megsé­
rült. Azóta béna a jobb keze, semmire se tudja 
használni. Ezért van szüksége azóta erre a fur­
csa evőeszközre, aminek segítségével fel is tudja 
vágni és szájához is tudja emelni a falatokat.

De ez a bénakezű ember másról is neveze­
tes. Amikor sebe begyógyult, nem vonult vissza

egyesületei és iskolái. Középiskolások és ele­
misták egyaránt resztvettek a menetben. Csak 
két éve szabadult fel ez a város a cseh uralom 
alól, de ifjúságára máris büszke lehet. Olyan 
keményen vágták fiúk s lányok a nehéz felada­
tot jelentő magyar, katonai díszlépést, ahogy 
csak igazi katonanemzet fiai vághatják.

Ha ilyen ütemben veszi át a katonai neve­
lést fiatalságunk, akkor sem a magyar honvéd­
séget, sem az ország jövőjét nincs mitől félteni. 
Különösen ha még azt is megsúgják az ember­
nek, hogy az a csoport, amely a legszabályo­
sabb menetben és lépésben vonult el, épen a — 
süketnémák intézeti növendékeinek csoportja 
volt . . .

Ebben a munkavárosban (jól jegyezzük 
meg: nem munkásvárost mondtam!) tehát sokat 
lehet tanulni. Ezt a tanulságot röviden és tömö­
ren Horváth Sándor, a megye alispánja így fe­
jezte ki előttem: a magyarságnak társadalmi 
szervezés kell, de nem politikumra, hanem 
gazdasági és kultúrális önvédelemre.

Azt hiszem, ezzel a megállapítással, amely 
olyan, mint az a bizonyos szabályszerűen fején 
talált szög, minden józan magyar ember egyet­
érthet.

Kémkedés gyanújával letartóztatták 
a románok báró Atzél Edét

Súlyosan bántalmazták a nagyenyedi rendőrségen

1;’flunk a céltudatos magyar, nemzeti 
ftlllll.‘va Egyik tanulságos üzemében is. Hivatalos 
llevi’" Nógrádmeg) ei Palóc Háziipari Szóvctkc"

Kolozsvárról jelentik'. A haláron túl levő 
magyarság egyik vezetőjét; báró Atzél Ede me­
zőségi földbirtokost, a neves sportembert, no­
vember 3-án Nagycnycden, amiért önvédelem­
ből válaszolt arra a támadásra, amelyet egy ro­
mán járásbíró intézett ellene, a csőcselék körül­
kerítette és az odahívott rendőrökkel együtt a 
rendőrségre vitte.

Atzélt a nagyenyedi rendőrségen órák kosz- 
szat szünet nélkül bántalmazták. A nagy ere jő 
emberrel öten sem bírtak, ezért kezét-lábát ösz- 
szekötözték s úgy ütlegelték.

Másnap erős fedezettel átszállították a 
gyulafehérvári rendőrségre, ahol előbb rendőrök

ütlegelték, majd a gyulafehérvári rendőrfőnök 
személyesen boxerütésekct mért a magát védeni 
nem tudó báróra.

A magyarság vezetőinek közbenjárására 
csak annyit sikerült elérni, hogy a fehérmegyei 
prefektus személyesen látogatta meg a rendőrség 
fogdájában is és meggyőződött azokról a sérülé­
sekről, amelyeket szenvedett. A prefektus meg­
ígérte, hogy vizsgálatot indít az ügyben.

Atzél Edét újabb három nap elteltével hatő- 
ság clcni erőszak vádjával és kémkedés gyanú­
jával terhelten a nagyszebeni hadbíróság fog­
házába vitték és jelenleg is ott van-
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Carlton szálloda
Dunapar, polgári iellegu «á.lodái, a Belváros szivében.

Étterem, kdvéház a házban.
Olcsó sörözőnk közkedielt. Kedvezményes szobaárak

Méd ááw ® pu
Na gyv’d rád. Saját tud. Hol volt hol 

nem volt, as Óperenciás tengeren is túl, valahol
a Sebes Körös völgyében volt •*«" •***££ 
Tengernyi sok nép, hatalmas paloták, templo­
mok. tündérszép leányzók, és sok-sok szép mi ­
den volt abban a városban. De ez meg mine 
semmi ahhoz, amit ebben a gyonyoraszepi a- 
rosban a Körös egyik oldalon lehetett látni. 
Tüdjátok-e mi volt ott?... No, ha nem tud­
játok, elmondom.■ volt ott egy hatalmas piac. 
Csodájára jártak ennek a piacnak hete - 
hétországból. Megtermett ott minden, ami 
s~em száj kívánt., kezdve a tavaszi galambbegy- 
tői a téli körtéig s a biztostűtől az alig hasz­
nált szilszkin-bundáig. S a pazarsagot csak meg 
híresebbé tette az, hogy olyan olcson, mint 
ezen a piacon, még a mesebeli boltosnál sem le­
hetett vásárolni. Két Icarajcarert annyi zöld­
paprikát adtak, hogy kilenc szeker alig bírta 
hazacipelni s háromért már megtehetted a jel- 
piacot ...

Hol volt, hol nem volt. . . (Ami most jön 
az már nem mese, hanem valóság.;

Tisztviselőharátom panaszkodik:
_Rettenetes! Nem győzöm a felesegemet

pénzzel — s ha kérdem tőle, mire költi heten- 
kint a súlyosabbnál súlyosabb összegeket, min 
dig egyetlen szóval fizet ki:

— A piacra. _ ,
S panaszkodik nemcsak a tisztviselobara 

tóm. hanem a szabóm, a cipészem, az udvarunk­
ban lakó vasgyári munkás s panaszkodik az 
utcaseprő is, aki hajnali hazatéréseimkor szo­
kott rámköszönni:

_ Szerkesztő úr, mér’ nem írják ki azt a
piacot az újságba? Tegnap is egy egész napi ke­
resetemet — egy pengőt — adtam három pár 
tojásért...

. . . S a kosztadóném is aggódó arccal nézi, 
amikor jóétvággyal mégegyszer veszek a bab­
levesből — s ő is mindig a piacot emlegeti. Fo­
gadni mernék, hogy elsején megint ejnelni fog...

Londonban utcák állnak lángokban . . • 
ha jókaravánok vándorolnak a tengerek fene­
kére .. . Bukarestben palotákot dönt romba a 
földrengés ... Hellas népe légelhárítóágyúk 
mellett silbakol... Tele van világrengető ese­
ményekkel az újság, a rádió s az emberek még­
sem ezekről tárgyalnak a váradi utcákon, a vá­
rad! fodrászüzletekben s váradi boltok pultjai 
mögött s nem ezekről tárgyalnak a komoly 
számoszlopok előtt görnyedő bankhivatalnokok, 
hanem — a piacról.

„Nem azért élünk, hogy együnk, hanem 
azért eszünk, hogy éljünk“, állapította meg an­
nakidején az öreg Möltére; azonban bármeny­
nyire is forgolódjék a sírjában — kénytelen va­
gyok megállapítani, hogy a technika vívmányai­
nak és a gyönyörűbbnél gyönyörűbb szociális 
elméletek századának szülöttjei — igazán na­
gyon kevés kivétellel azért élik le viharos éle­
tüket, azért élik 1c évtizedeik keserves hónap­
jait s napjait, hogy egyik napról a másikra ki­
elégíthessék gyomor őfelségét. Röviden, szaba­
tosan: azért élnek, hogy ehessenek.

És ebben a kellemetlen evés históriában ná­
lunk Váradon leghatalmasabb tényező a piac.

A váradiak valóban a piacról élnek s megszok­
ták hogy mi hiányzik az élestarból, ami y 
zik’a pincéből, konyhából, azt tényleg megtenni 
a piac... S megszokták, hogy olcson terem 
minden a váradi piacon . .És most, «“lko* 
vid néhány hónap alatt háromszorosára, négy­
szeresére, sőt ötszörösére emelkedett a p 
cikkek ára s egyes cikkeket megkapni sem 
hét, megakadtak a háztartások s egesz családi 
értekezleteket kell tartani vacsora után a más­
napi menü felett. Almalevest nem főzhetnek, 
mert cukor nélkül maradtak. Rantasos főzelé­
két megint bajos főzni, mert a hentes csak ak­
kor ad zsírnakvalót, amikor eppen kedve van 
elővenni a pult alá, vagy a jékszekreny tetejere 
rejtett protekciós szalonnát — * ha netal
„égi, ad egy „egyedkilót eaak akkor hajlandó 
kiszolgálni a vevőt, ha az húst ti va.arol. D «■ 
laskát, hogy főzzön a váradi asszony, amikor 
szemmel sem látni diót a piacon ... Bedig a 
férj elég jól keres...

Mit csinálnak ott, ahol csak fillérek vau­
nak, vagy még azok sincsenek a háznál • • • °
gyan vesz zsírnakvalót az a szegény ember, aki 
boldog, ha főzelékfélével jól lakhat, amikor zsir- 
nakvalót csak akkor adnak neki, ha legalább egy
fél kiló húst is vásárol.

4 piacon erős kézzel igyekszik rendet te­
remteni Bányai István, az új „piaci kapitány. 
Elkísértük legutóbbi kőrútján s tanúi volton* 
nagyon sok jellemző esetnek.

° A tejjel mostanában nagyon sok baj van. 
24 fillérre — 8 leire maximálták, de a falusiak 
nem hajlandók ennyiért s a közönség szó nélkül 
fizet annyit, amennyit kérnek a tejért. Szemünk 
előtt fizetett ki egy hölgy tíz leit egy liter tejért, 
g amikor megkérdeztük mennyiért vette a tejet, 
azt felelte: nyolc lejért. Nemhogy segítnének az 
árellenőrző közegeknek, — még az árdrágító­
nak falaznak. így azután nehéz rendet tartam.

Egy román asszony ijedten dugta el tejes­
kannáját, amikor közeledni látott bennünket. 
„El van romolva a tej“ — mondta, amikor az 
áru után érdeklődtünk. S megnéztük, valóban el 
volt „romolva“: három liter vizet töltött az asz- 
szony két liter tejhez. 10 lejével akarta elmérni 
a kőrösvíz literjét a váradi közönségnek.

széna mellett még legalább 6—7 liter tengeri- 
darát naponként. Ez körülbelül 50 lei érték, 
mert a tengeri ára napról-napra emelkedik. S 
számítani kel! a beszerzési árat, gondot, bajo­
lást, kockázatot, beszállítást. Ahogy kifejik a 
tejet. 8 leiben van a gazdának, ha csak a takar­
mány árát számítjuk: tehát a valódi árnak 10 
leinek kellene lenni. Ezért nincs tej. Inkább 
megisszuk magunk, vagy lefölözzük s vajat csi­
nálunk belőle magunknak Zsírhoz úgysem lehet 
jutni ... S ne feledjük el azt sem, hogy ahány 
liter tejet ad, annyi ezrest kérnek ma egy fejős 
tehénért!...

*

Ha így termelői szemüvegen at nézzük az 
áremelkedést, akkor kénytelenek vagyunk meg­
állapítani, — bármennyire saját városi bőrünkre 
is megy —, hogy a maguk szempontjából a falu­
siaknak is igazuk van. Viszont városi bajtársam 
meg azzal érvel, hogy neki nem emelkedett a 
fizetése, hát akkor, miből fizesse ezeket a ször­
nyű árakat? ... Mit tehetünk mást mi pártat­
lan közérdekképviselők: neki is igazat adunk — 
s amikor mindkettőnek igazat adunk, a magunk 
szempontjából, nekünk is igazunk van .,.

Hát akkor hol a hiba? . . .
Marjalaky Tibor

A fapiacon sok fa volt legutóbb. Az ára 
azonban mindnek nagyon magas. Megkérdeztük 
az egyik gazdát, mire mondja a szekér fáját.

— Ezerhétszáz lei, — hangzott a válasz.
— Nem fél bátyám, hogy rosszul jár. Tud­

hatná mennyire van maximálva a fa ára. — 
csattantunk föl a nagy összeg hallatán.

— De maximálják meg az urak, akkor a 
kabát árát is, meg a csizma árát is! — vágott 
vissza a gazda.

. . . Ezen aztán úgy elgondolkoztunk, hogy 
a viszontválasszal szépen elmaradtunk .. •

*

A marhavásártéren megint a tej került 
szóba.

— Azt írják az urak a lapokban, hogy drága 
a tej — mondta az egyik váradkörnyéki tehén­
tartó gazda. — Tessék csak papírt, ceruzát 
venni elő. Igaz, szénából sok termett, az idén s 
aránylag nem is drága, de az a baj. hogy nem 
jó minőségű s éppen ezért az idei szénától nem 
ad teiet a tehén. lev adni kell neki 20 lei áru

Országzészlóavató ünnepségek 
Csík megyében

Csíkszereda. Saját tud. Csik megye községei­
ben egyre-másra emelkednek árbócra a magyar 
nemzet büszke lobogói, hogy hirdessék a felsza­
badulást és jelezzék, hogy ez a föld magyar 
volt, magyar lett és az is marad, míg egyetlen 
székely éí a büszke fenyvesek kicsiny falvai­
ban.

Csikmenaság község volt Csíkban a legelső, 
mely hősiemlékmű megáldásáva.l egyidejűleg tar­
totta meg országzászló avató ünnepségét, majd 
Csikszentdomokos, — Márton Áron püspök 
szülőfaluja — következett. Természetesen a me­
gye 60 községe versenyez abban, hogy minél 
előbb országzászlója lehessen. Lelkes papok, ta­
nítók. elöljárók dolgoznak a megfelelő ünnepsé­
gek előkészületein és várják az anyaországba 
származott községi polgárok ajándék zászlóit,

Gyergyócsomafalva község volt a gyergyói 
falvak közül az első, amely hatalmas és igen jól­
sikerült ünnepség keretében zászlót avatott A 
zászlót harminchat községből elszármazott lakos 
ajándékozta és azt Csiszérné budapesti uriasz- 
szony adta át Borsos Árpád községi jegyzőnek. 
Avató beszédet dr Gaál Alajos orvos, a gyergyói 
Magyar Párt járási elnöke mondott, inig a szer­
tartást Rá ez Vince gyergyóujfalvi plébános tar­
totta. Az ünnepség előkészítésén sokat fáradozott 
Sólyom Béla plébános, Ágoston János egyházi fő­
gondnok és Ferencz Sándor, valamint az egész 
tanítói és elöljárói kar. A közeli napokban Csik- 
karczfalva ünnepelt.

Itt nem lesz érdektelen kitérnünk egy má­
sik zászló avatási ünnepségeire, mely 1939 május 
14-én történt, hatalmas román megmozdulással.
A megye és község hatósági „előkelőségei“, tan­
ügyi személyzete és állami iskolás gyermekek 
jelenlétében ‘húzták fel a román trikolort a piac 
terén felállított hatalmas csíki fenyő hegyebe. 
Aztán a szinszékely felesik! községre ráborult a 
májusi illatos este. Mig részeg román csendőrök 
duhajkodtak a kocsmákban és az „előkelőségek 
járták a „zsukát“ valahol: titokzatosan eltűnt a 
lobogó a zászlórúd ormáról. Másnap reggel aztán 
következett az investigáció. Letartóztatták Bír 
András községi pénztárnokot, Szász Jenó keres­
kedősegédet és Gál Sándor fiatalembert Okét 
gyanúsították a zászló levágásával. Következe ■ 
vallatás. Ütés, verés, hadbíróság, mig az tan a há­
rom vádlottat bizonyítékok hiányában fel kellet 
menteni. Sohasem lehetett megtudni; ki von a
tettEzek után nem csoda, ha Karcfalva székely
közönsége még nagyobb lelkeseressél és elegt- 
le) tartotta meg zászlóavató ünnepségét. Szén 
mise után gyermekkar, szavalókórus, .tárogató
szóló, felvonulás, vegyeskari énekszám, tan , 
gvermekszindarab szerepel műsoron. A katona 
diszszázadot a 23. gy. e. harmadik zászlóalja aa 
t.a, melv kitűnő magánszámokkal is széfépeü A 
szép ünnepség megrendezéséért sokat, tett a- * 
láróság, Erdély András plébános és a tap tói k . 
Szász József igazgatótanitó karnagy vezetésévek 

Hasonló lélekemelő és bensőséges korúim- 
nyék között, tartott zászlóavatást Tusnád koz. 
Zászlóját, tusnádi Élthess Gyula dr egy. - • ‘ . 
nár, kermánvfőtanácsos ajándékozta. Az a
beszédet And a Géza plébános mondotta, míg 
zászlót Jakab Béla k. bíró vette á. Azun.P^ 
séget műsoros estély, majd tánc fejeztei be. b-ag _

. kászon bárom községe november 17-én, CsiK- ^
1 reda város pedig 2i-én avatja fel erek! 

s-riffráer lóiát.
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

magyvarad, SZILAGYI DEZSŐ-UTCA 5.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 P. félévre 
15 P, egy hóra 2.50 Pengő 
Egyes szám ára 10 fillér

Telefon: 12-27.
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 

száma: 72.301.

Időjárás
Élénkebb szél, több helyen eső, egyes helye­

ken záporesö, a szélvédettebb területeken pedig 
köd. A hőmérséklet ma nem változik, holnap el­
lenben már valószínűen csökken. (MTI.)

VATIKÁN VÁROSBAN fs KORLÁTOZ­
TAK A KENYÉRFOGYASZTÁST- Rámából 
jelentik (Nemet Távirati Iroda): A Vatikán- 
vérogban bevezettek a kenyér- és metélt tésatia- 
fogyaaotóa szabályozását. A lakosság fejadagja 
a Vackán város ban napi 300 gramm kenyér 
és havi két kiló metélt tész-ta. (MTI.)

Ügyvédi hir. Dr Lammet Antal ügyvédi 
irodáját áthelyezte a Hitler Adolf u. (volt Úri u.) 
7. szám alá.

Vadásztöltény
Kérjen árjegyzéket.

Knébl puskaművestől 
Budapest, Baross u, 17 

Keresztény cég!
* Megjelent a Háztulajdonosok Adó- és Ille­

tékügy! Kiskátéja vagyis a magyar adó- és ille­
téktörvény gyakorlati ismertetése, dr Lengyel 
Zsigmond, a Nagyváradi Háztulajdonosok Szö­
vetsége ügyvezető elnöke nagyváradi és dr Len­
gyel Ernő budapesti ügyvédek szerkesztésében. 
Ara 1.50 P, kapható Kossuth-utca 13. szám alatt 
x szerzőnél és a könyvkereskedésekben.

HÁZASSÁG. Csikkozmási Mátyás Vilma 
torn tónő és dr- Csiky Kálmán kolozsvári orvos 
házasságot kötöttek. Mátyás Vilma édesa-pja. 
Udvari Máltyá.s István kereskedő és 'gyártulaj­
donos, a Magyar Párt ottani tagozatának elnö­
ke, aki egész családjával teljes szívvel és lélek­
kel állott minden magyar ügy szolgálatában-

* Minden sörivó megállapíthatja, hogy a Dré- 
her Haggenmacher Szent László sörnek nincsen 
párja.

Az „Őrszem“ teleíonszámja 10—77.
Saját legénysége gyújtott fel egy német hajót.

Amerikában nagy feltűnést keltettek a mexikói 
öbölben lejátszódó események. Négy német ke­
reskedelmi hajó, az Orinoco, az Idarwalt a 
Rhein és a Phrygia kifutottak Tampicoból. Spa­
nyol kikötőbe iparkodtak. Röviddel később a 
Phrygia lángokba borult, a többi hajó pedig ami­
lyen gyorsan csak tudott, visszatért, a kikötőbe. 
Állítólag a Phrygiát saját legénysége gyújtotta 
fel, mert ellenséges hadihajót vettek észre.

Temetés. Kolozsnémai Rereczky Sándor 
jankafa$*mi földbirtokos 65 éves korában meg­
halt.. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz 
Nagyváradon a Haller-kápolnából. (Erdélyi „Gon 
eordia“.)

Zugkereskedök fiirészport árusítottak cukor
helyett. Pécsről jelentik: Pécsett a legszemérmet­
lenebb árdrágítás folyik nemcsak a cukorral, ha­
nem a cukorjeggyel is. A cukorjegy bevezetésé­
vel igen sokan jutottak annyi cukorhoz, amenv- 
nvit soha nem vásároltak. Es mert, a. cukoradag 
másutt meg kevés, a kedvező alkalmat siettek 
is kihasználni mindazok, akiknek felesleges cuk­
ruk van. Ma már nyíltan árusítják a cukorjegye­
ket, sőt a cukrot is'. Tudott dolog, hogy kot, pen­
gőért annyi cukrot, lehet vásárolni il\en zugke 
reskedelemhen, amennyi kell. — Most, arról u nő­
sülünk, hogy ennek a ziigkoreskedolemnek mar 
szélhámosai is vannak. Az, utóbbi időben szí mi a- 
tansznr előfordult, hogy ezek a. szélhámosok kei 
pengőért, cukrot, kínáltak megvételre. A r:" ' ,.e
is szállították. A vevők csak később jöttek (-1- 
hogy a csomagnak csak egy kis része vn . cu 
kor, a tóbi fűrész,por. A kárvallottak végie >•• •
rendőrséghez fordultak, ahol jelenleg i- 11 
ilyen ügyben folyik eljárás.

MAGYAR LAPOK

Kok Jereczky Sándor halála. Mint
részvétn ónk, kolozsnémai Rereczky
Sándor j , ivai földbirtokos 65 éves korában 
hétfőn reggel 8 órakor hirtelen meghalt. Az elő­
kelő, erdélyszerte ismert földesnr temetése Nagy­
váradon, az olaszi temető Haller kápolnájából 
szerdán délután 3 órakor lesz. Feleségén, özv. Be- 
reczky Sándorné sz. Kleszner Sárán kivül Bé­
rc czky Gyuláné szül. Puhács Anna, Vancsa Aron- 
né sz. Kleszner Margit, Vancsa Áron sógorai és 
sógornői, Kleszner Iván nagybátyja, Rereczky 
László és neje, Rereczky Anna, Rereczky Gyula 
és neje, Rereczky Iván és neje, Rereczky Ilona 
és Vancsa, Sándor unokahugai és unokaöccse! 
gyászolják.

* Felhívás. Farcu N. György volt Torna u. 5. 
sz. a. sókereskedő hitelezőit felhívom, hogy kö­
veteléseiket az általam átvett fenti üzletben 3 
nap alatt a törvrényes következmények terhe 
mellett jelentsék be. Darabont Gyula.

A MAGYAR SAJTÓ HAZA. Budapestiről 
jelentik: Az Országos Magyar Sajtókamara hi­
vatalos lapjának új száma közli, hogy a Sajtó­
kamara megvette az Andrássy-ut 101. számú 
házat s olt rendezi majd be a Magyar Sajtó 
Székházét.

A székelyhídi Országzászló-emlékmü alapkő-
letétele. Nagyvárad. Saját tud. Lélekemelő szép 
ünnepség keretében és nagy közönség jelenlété­
ben helyezték el vasárnap délelőtt a fedállitandó 
emlékmű alapkövét a székelyhídi főtéren. Az 
alapkőletétel! okmányt gróf Stubenberg Jó­
zsef helybeli nagybirtokos helyezte el a le­
döntött s most az emlékmű elé visszaállítandó 
Turul szobor alapjába. A lelkes hangú ünnepi 
beszédet Penkert Sándor gyógysezrész mondotta. 
Az ünnepélyen jelenvoltak: a járási katonai pa­
rancsnokság tiszti és polgári tagjai, Somlay Zol­
tán ezredes vezetésével. A tervek szerint a dí­
szes és °zép emlékmű, épugy mint a bihardió- 
szegi, a román erődök anyagából épül és előre­
láthatóan a jövő hónap folyamán lesz kész.

RENDELET A BÁNYÁSZOK LEGKISEBB 
MUN K A R E RE NE K MEGÁLL A Pl TÁS A R ÓL. 
Budapestiről jelentik: (MTI-) A Budapesti: Köz­
löny keddi száma közli az ipar ügyi mini.-aber- 
nek az esztergomi szénmedeiícében, a salgótar­
jáni kőszénbánya dorogi szénbányászatánál, a 
tatai szénmedencéiben a Magyar Általános Kó- 
szénbánya R-T. tatabányai s z éri bán yá sz a tp áil, 
a pécsi azénmedencében,, az Első Dunagözba- 
józdsi Társaság pécsvidéki szénbányászatárnál 
és a Salgótarjáni Kő szénbánya R é-m vényt« rsu - 
lat tolm-baranyai szembú n y ásza tárnái! fogáatkoz- 
iatot-t bányamunkások legkisebb murik abc,réftek 
magú Ha pí fása tárgyában kiadott rendel eleit. 
Egyidejűleg külön intézkedéssel az iparügyi 
miniszter új béreket áiilapttott meg a komlói

3500 pár cipőmegrendelés az „Erdélyért“ moz­
galom céljaira. Kolozsvárról jelenti a M. T. L: 
Az „Erdélyért“ akció keretében a kolozsvári ci­
pői párosok az erdélyi szociális szervezet utján 
3500 pár cipőre kaptak megrendelést a szegény- 
sorsú iskloás gyermekek számára.

A BEREK LESZÁLLÍTÁSA kérdéséiben 
mindenkinek díjmentesen nyújt felvilágosítást 
a Lakásbérlők Szövetsége, Rimßngczy-utca 12.

„HUNNIA“ törv. véd. gyógybe- 
tétes gyermekcipők érkeztek a 

„NORMA“ cipőüzletbe
(Rákóci-ut 2 sz.)

Eladási árak:
23—26-ig Pengő 11.50
27—30-ig „ 13.50 2/2 talppal
31—36-ig „ 15.50

Svájcban bevezetik az előzetes katonai kikép­
zést. Bernből jelentik: (Német Távirati Iroda.) 
Vasárnap Svájc különböző helységeiben politi­
kai gyűléseket tartottak. Ezek főtárgya a decem­
ber elsejei népszavazás és az ezzel szemben ta­
núsítandó magatartás volt. Ez a népszavazás ar­
ra ad választ, vájjon a nép akarja-e, hogy Svájc­
ban bevezessék az előzetes katonai kiképzést. 
Majdnem valamennyi gyűlésen elhatározták, 
hogy indítványozni fogják a törvény elfogadá­
sát. (MTI.)

KOÓS KAROLY ELŐADÁSA A M AGY AB 
MÉRNÖK- ÉS ÉPITÉSZEGYLETBEN. Bu­
dapestiről jelentik: A Magyar Mérnök- és Épi- 
téí®egyletben nagy érdeklődéssel kísért elő­
adást tartott Koós Károly, a kiváló erdélyi író 
és építőművész, aki javaslatot terjesztett a 
szakosztály elé. Ebben kérte, állítsanak fel egy 
Erdélyre vonatkozó mfiamíékibizott ságot ho>z- 

I Ziáértő emberekből, tartsanak femn kolozsvári 
központtal egy irodáit, amelyből központilag 
irányítják az erdélyi műemlékek ügyét- Bővít­
sék Mi a, műemlékek védelméről szóló törvényt 
azzal., hogy az me csak egyes műemlékekre, ha­
nem egyes városokra, városrészekre, fal vakra is 
vonatkozzék. Az indítványt, elfogadták aszal, 
hogy ezt; eljuttatják az. illetékes kormánykörök­
höz.

Pisztolylisztitás közben lelőtt ogv kisfiút a 
vigyázatlan gazdálkodó. Iskaszentgyörgyről .je­
lentik: (MTI.) Iskaszentgyörgy fehevmegyei köz­
ségben Horváth János lakásának konyhájában 
piszlnlyával foglalatoskodott. A pisztoly véletle­
nül elsült, és a golyó szíven találta az éppen ak­
kor belépő Takács János hétéves fiúcskát. A 
kisfiú azonnal meghalt. A csendőrség megint i- 
totta a nyomozást.

Segélyt kaptak Csíkszereda város segélyre
szoruló kisiparosai. Saját tud. A magyar ipari 
kormány átlátva, hogy a székelyföldi kisiparosok 
a román megszállás alatt igen sokat szenvedtek 
és az anyagi tönk szélére jutottak, kötelességé­
nek tartotta, hogy legalább pillanatnyi segélye­
zésben részesítse azokat a kézműiparosokat, akik 
arra leginkább rászorultak. Ezen a elmen 34 vá 
rosi kisiparosnak osztott ki vitéz Éder Elemé) 
ezredes, városi katonai parancsnok 160 ezer lei 
nek megfelelő pengő segély 100—200 pengős ősz 
szegekben. -A segélyezettek nevében Bakcsy Ká­
roly ipartestülti elnök mondott köszönetét Edéi 
városparancsnok utján az ipari kormánynak.

Megszakították a kapcsolatokat a világ kom­
munista pártjával az amerikai kommunisták. Ai
Egyesült Államokban működő kommunista párt 
rendkívüli közgyűlésén megszakította a kapcso­
latokat a világ egyéb kommunista pártjaival. A 
javaslatot vezetőjük, Earl Browder indítványára 
egyhangúan elfogadák. A határozatra szükség 
volt, mert most megszüntetnek az USA-ban min­
den külföldi körökkel kapcsolatot fenntartó 
szervezetet. Ez volt a feltétele annak, hogy a 
kommunista pártot elismerjék, mint az amerikai 
munkásság egyik politikai pártját, 
állami szénbányász-ataiái! is-

„Butiapecti Üdülőtelep“ néven nagy nyaraló­
hely épül Marosion. Csíkszereda. Saját tud. Dr 
Gidró László budapesti törvényhatósági tag, 
karcfalvi székely származású sportember indít­
ványára, Budapest Székesfőváros törvényhatóság 
gi bizottságának legutóbb tartott gyűlésén elha­
tározták, hogy a, Csik megyében, a tenger színei, 
fölött ezer méter magasságban fekvő kitűnő nya- 
raíótelepen „Budapesti Üdülőtelep“ elmén, nya­
raló otthont létesít. Ennek költségeire már meg 
is szavazott a közgyűlés 300 ezer pengőt. Az ott­
hont székely építészek és iparosok valamint szé­
kely munkások fogják felépíteni, természetesen 
teljes székely stílusban. Az otthonnal kapcsolat­
ban Basedow-kórház is épül. Ezt a székelyföldi 
idegenforgalom tekintetében rendkívül fontos 
vállalkozást árkosi dr Veress Gábor m. Mr. kor­
mányfőtanácsos, a Hargitaváraljai Jelképes Szé­
kely község főbírája jelentette be a budapesti 
Vigadóban tartott székely nemzeti ünepen. Dr 
Veress egyben köszönetét és háláját tolmácsoltál 
az egész' Székelyföld nevében dr Karafiáth Jenő 
főpolgármesternek és dr Szcndy Károlynak, Bír 
dapest székesfőváros polgármesterének lelkes el­
határozásáért. Az elhatározást a m. Mr. belügyi) 
minisztérium is jóváhagyta. Ennek az otthonnak// 
valamint az ezután építendő szanatóriumnak! 
ügyét egyébként a megyében dr filth ess Endre, 
karcfalvi főorvos és több lelkes munkatársa n«gl 
szeretettel karolta fel és ebben a kormánynak 
nagyobb segitőkészségét látja.

u , . „ apollo filmszínház Csathó Kálmán óriási sikerű színdarabjának filmváltozatával
• T ■„ -- w* né-nr-t Mmrai/BÍ M~7irf~'I H.-1 Főszerepben: Jávor Pál, SzörényiFÜSZKR 1-Ä C/kSiitiWJl IlitjRrHí Éva. Somlay^Arthur és Vizvary
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BUDAPESTI különlegességek legolcsóbban

HEVESI divatáruházában
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Időszerű gazdasági útmutató
A visszatért országrészeknek az anyaország gazdasági 

rendjébe voló zökkenésmentes bekapcsolódd
(Tizennyolcadik közlemény.)

E rendelet végrehajtáséra a in. kir keres­
kedelem- és közlekedésügyi miniszter Áruellá­
tást Bizottság-ot létesített, melynek elnökei 
CrrY tagiét a kereskedelem- és közlekedesugyi 
minisztérium delegálta, tagjait, pedig paritásos 
alapon a Budapesti Kereskedelmi es farkam ­
ra, valamint a Gyáriparosok Országos Sz-ovet- 
»é^e küldi be. Nevezett bizottság ügykezelése
3 Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara vegze.
4 bizottságnak ez az összetétele lehetove tette 
már eddig is nemcsak a befutott panaszok igen 
gondos ki viz. zárását és orvoslását, hanem a 
többi kereskedelmi és iparkamara közreműkö­

désével a távolabbi vidékeken esetleg jelentkező 
áruhiány figyelemmel kísérését és az elsőren­
dű közszükségleti cikkekben a lakosság igé­
nyeinek még az új keresztény kereskedők es a 
Nemzeti önállósítási alap támogatásával kelet­
kezett új intelligens kereskedelmi réteg utján
való kielégítését, is- ,

A bizottság működésének tehat Erdély ha­
zatért. kereskedői szempontjából tis komoly gya­
korlati jelentősége van- Az áruellátás hiányos­
ságával kapcsolatos és az Áru el látási Bizottság­
hoz intézendő panaszok és bejelentések a Buda­
pesti Kereskedelmi és Iparkamarához (Buda­
pest, V. Szemere-u. 6- ez.) küldendők.

Árszabályozás. ÁreSlenőrzés
A hatósági árszabályozás és árellenőrzes 

cé'ja általában az. hogy gátat vessen a rendkí­
vüli viszonyok között előfordulni szokott — 
mind üzleti, mind fogyasztói szempontból ká­
ros _ áringadozásoknak és megakadályozza az
indokolatlan áriéibajt-ást és ezen keresztül pén­
zünk vásárló erejének rontását. Ennek a nagy^ 
jelentőségű és a lakosság minden rétegét érintő 
kormányfeladatniak végrehajtására a magyar 
kormány árellenőrző országos kormánybiztost 
nevezett ki, aki a gazdasági élet egész terüle­
tén intézkedési joggal van fölruházva oly 
irányban, hogy szabályozhassa a közszükségleti 
cikkek miindenkori árait.

Az árszabályozást a 8300/39- M. E. sz- ren­
delet vezette be, mely kimondotta, hogy az 
1939. évi augusztus hó 26-án fennállott árakat 
kell az iparcikkek, valamint a rendeletben ta­
xatíve felsorolt gazdasági termékek és termé­
nyek legmagasabb árának tekinteni.

Ezek a termékek és termények a követ­
kezők: búza, rozs, kétszeres, árpa, zab, tengeri, 
ezek őrleményei, sertészsír, háj. szalonna, bab, 
borsó, lencse, burgonya, tej, vaj, korpa, takar­
mányliszt, répa szelet, melasz, olajpogácsa-

Az ilyként rögzített árakat egyórai árak­
nak kell tekinteni, azaz minden egyes gyáros, 
nagykereskedő vagy viszonteladó csak az ezen 
napon egyénenként és egyénekkel szemben al­
kalmazott árakon adhat el, azaz. amennyiben 
egyes vevőivel szemben más és más árakat al­
kalmazott, azokat ugyanazokkal szemben to­
vábbra is alkalmazni köteles.

Ezeket az egyént árakat senki önhatalmú­
lag, az Arellenőrzés Országos Kormánybiztosa 
'továbbiakban ÁOK) írásbeli rendelete vagy 
rendelkezése nélkül fel nem emelhet:, valamint 
az addig érvényben volt eladási és fizetési fel­
tételeket meg nem változtathatja, és minden­
kit tartozik a rendelkezésére álló készletek és 
beszerzések arányában kiszolgálni.

Az ilyként rögzített árakhoz az ÁOK eset- 
ről-esetre az anyagárak és a munkabérek emel­
kedésének megfelelő felárakat engedélyez, és 
pedig rendszerint egyes megnevezett cégek ré­
szére egyéni felárakat és csak kivételes esetek­
ben általános érvényű felárakat (pl, vegyi ter­
mékekre. tűzifára, faszénre, mézre, stb.)-

Ezek a felárak minden haszon és kezelési 
költség felszámítása nélkül, az áru változatlan 
alakban való továbbadása esetén, kizárólag 
változatlan összeggel, feldolgozás esetén pedig 
csak oly összeggel háríthatok tovább, mint 
amennyivel az a készáru előállítási árát emeli-

Az utóbbi időben az ÁOK egyes cikkek ár­
megállapításával kapcsolatban a brutto haszon. 
Kulcs megállapításának rendszerét alkalmazta. 
Első ilyen irányú rendelete a külföldről beho­
zott fenyő-, fűrészelt-, faragott-, gömbfa és a 
rúd bruttó haszonkulcsának megállapítása vote. 
(10.300/40.) Ezt a rendeletet sorjában követték a 
gyapjú fonalak és szövetek (2600/40, ÁOK sz-), 
nagybani a kész női és a kész leánygyermek 
felsőruhák (4750/40. ÁOK), a kész férfi és fiú­
gyermek™ hák (6000/40) nagybani és a zsinór, 
szalag és paszomány árúk (6.060/40-) a kész ci­
pő és lábbeliek (15160/940) kicsinyben! brutto 
haszonkulcsára vonatkozó rendeletek.

Az ÁOK feladatának jelentőségét különö­
sen kidomborítja az intézménynek a közvetett 
adók május hó folyamán történt felemelésénél 
gyakorolt szerepe. A kincstár a bevételek foko­
zása érdekében kénytelen volt a közvetett adók 
felemelésének eszközéhez nyúlni, ami ugyanis 
súlyos árpolitikai problémát is vetett fel. Az 
ÁOK az addig követett árpolitikai elveket al­
kalmazta ennek az árpolitikai problémának a 
megoldására is.

Általános volt akkor az aggodalom, hogy 
a közvetett adók felemelése megbontja a ma­
gyar árszínvonalat, a közönség pedig áremel­
kedéstől tartva, nagy áruvásárlásokba kezd. Az 
A OK akkor engedélyt adott arra, hogy a vál­
lalatok a feldolgozásra kerülő anyagok és kész­
áruk adótöbbletét átháríthassák de nem, en­
gedte meg annak a költségtöbbletnek az áthá­
rítását, amely a vállalatoknál az általános költ­
ségekben jelentkezett-

Ennek az árpolitikai elvnek alkalmazása 
ez esetben is teljes eredményre vezetett, mert 
a közvetett adók felemelése a gazdasági élet­
ben nyugtalanságot, az árszínvonalban pedig 
meg nem engedhető kilengést, nem okozott.

Az árellenőrzés általában véve az ÁOK erre 
hívatott szervei útján történik- Esetről-esetre 
azonban a Kereskedelmi és Iparkamarákat is 
felkéri az ellenőrzésre ? ez a gyakorlatban ab­
ban a formában jelentkezik, hogy a kamara 
havonta állapítja meg. hogy a fontosabb szük­
ségleti cikkek árszínvonalában történik-e a 
rendelkezések intencióival ellenkező árválto-

1 Folytat ink. i

Mi lesz november 24-én?
Nagyvárad összes katolikus női egyesületei­

nek nagygyűlése, gróf Bethlen Györgyné nószö­
vetségi elnökasszony vezetése mellett, délután 5 
órakor a Katolikus Kör dísztermében. Mindenkit 
hívunk, várunkül

Rendelet 
az elhagyóit erdélyi lakások 

sorsáról
A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A Budapesti Közlöny legközelebbi száma 

közli a m. kir- minisztériumnak a visszacsatolt 
keleti és erdélyi országrészen egyes lakásbér. 
],eti jogviszonyok rendezéséről szóló 8230—1940. 
M. E. számú rendeletét, amely az említett terü­
leten közhivatalok, polgárt és katonai közszol­
gálati alkalmazottak és menekültek, valamint 
ipart vagy kereskedést folytató személyek el­
helyezése céljából közérdekből lehetővé teszi a 
már egy hónapot meghaladó idő óta elhagyott 
lakások igénybevételét,.

A rendelet értelmében a bérbeadó az olyan 
lakást, amelyet a bérlő felmondás nélkül ki­
ürített, vagy amelynek bérlője egy hónapot 
meghaladó idő óta külföldre távozott anélkül, 
hogy a lakás gondozására bárkinek megbízást 
adott volna, azonnali hatállyal megszüntetheti- 
Az elsőfokú közigazgatási hatóság — amennyi­
ben annak szüksége fennforog — kijelölheti 
azokat a személyeket, akiknek az elhagyott la, 
kasban való elhelyezése közérdekből szükséges 
A bérbeadó a kijelölt személyek valamelyiké­
nek jogosult a lakást a hatóság által meghatá­
rozott határidő alatt bérbeadói. Ennek elmu­
lasztása esetében a bérbeadás iránt a hatóság 
intézkedik.

Ha maga a tulajdonos is eltávozott, részére 
a hatóság ügygondnokot rendelhet ki, szükség 
esetében a hatóság gondoskodik az elhagyott 
lakásban lévő bútoroknak és egyéb ingóságok­
nak és ingóságok tulajdonosának költségén valló 
elhelyezéséről-

zas.

MM

Szépségápolás specialistába
Daikovlts Jánosné

25 éve müködö kozmetika.
Kitünően bevált szépségápoló szerek. 
Bémer-tér 3. emelet.

Január 1-től megszűnik 
a tíszteletpéldány, 

és a lapok nem adnak le ingyen 
egyesületi közleményeket
Budapestről jelentik: A sajtókamara épüle­

tében népes gyűlést tartott a lapkiadói főosztály. 
Az ülésen a lapok képviselői rámutattak arra, 
hogy a lapkiadást egyre súlyosabb terhek érik.

I Minimálták a nyomdai munkásság fizetését, 
majd még 7 százalékos emelést is léptettek élet­
be, azután fokozatosan drágult a papír, az Ólom, 
a festék és más egyéb nyomdai szükségleti tárgy, 
ugyanakkor a lapok előfizetési árát emelni nem 
volt módjukban.

A kiadói főosztály elhatározta az újságírói 
fizetések emelését, százalékos arányban azzal az 
elhatározással, hogy sürgős felterjesztést intéz­
nek az árkormánybiztossághoz s kérik az előfi­
zetési ár felemelését.

Ugyanakkor egyhangúlag, határozatikig ki­
mondották, hogy megszüntetik jövő év január 
elsejétől az összes tiszteletpéldanyokat úgy vidé­
ki, mint fővárosi viszonylatban és egyhangúlag 

1 kimondottták azt is határozatiig, hogy meg­
szüntetik az óriási terheket viselni kényszerűd, 
fővárosi és vidéki napi sajtó közkincs jellegét, 
jövőben a közületi és egyesületi hirdetéseket sem 
közük díjtalanul és ezt a határozatot a legszigo­
rúbban megtartják.

A gyűlésen nagy megütközéssel vették tu o- 
másul azt, hogy mig a fővárosi lapok mintegy vd 
fillérért kapják a rotációs illetve a henge.rpapin. 
addig a vidéki lapok az ivpapirért mintegy 
fillért fizetnek fuvarral. Kérték a. Kamara i 
tézke.dcsét ebben a viszás ügyben is.

Báthory Hüttner János, a kiadó íóosz- 
1 tály elnöke leszögezte, hogy több helyről pana 

szók érkeztek hártalékos előfizetőkkel kapcsola 
ban. Itt az álláspont az, hogy mint az 
tés" szó maga is mutatja, a lapelőfizetést tenn 
szetesen előre kell fizetni és ezt be kell látnia 
az olvasónak is, aki ma el sem tudja képzem . 
milyen hallatlan erőmegfeszitéssel Jár a lap» 
adás akkor, amikor a mérleg egyik oldalara m -- 
dig csak terheket raknak, a másik oldalt Beni­
nern engedik terhelni,
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Védenek-e a lakóházak 
légoltalmi óvóhelyei?

A magyar légoltalomnak kevés olyan irlő- 
gyerií kérdése van, mint az, amely a fenti cím- 
len szerepel. Időszerűségét több körülménynek 
köszönheti.

Ma, az 1949- év utolsó harmadában minden 
képzeletet felülmúló erővel lángolt fel a korlát­
lan légiháború; nem a farkasszemet néző had­
seregeket, de a hátország fővárosait, városait és 
fontosabb településeit támadják éjjel és nappal 
az ellenséges légierők. Miután nem lehet meg­
akadályozni az ellenséges gépek berepülését — 
különösn ha az éjszaka sötétjében és nagy ma­
gasságban repülő vegyes gépekről van szó —, 
fokozott figyelemmel kell minden olyan igye­
kezet felé fordulnunk, mely az ellenséges bom­
báknak kiszolgálatott polgári lakosság védelmét 
igyekszik megvalósítani. A magyar légoltalom 
irányításáért felelős honvédelmi kormányt e 
téren aligha érheti szemrehányás. Már évekkel 
ezelőtt ösztönző befolyást gyakorolt az építé­
szeti szabályrendeleteiket alkotó hatóságokra 
atekintetben, hogy a nagyobb új lakóházak épí­
tésénél megfelelő óvóhelyek létesítését meg­
követelje. (Lásd pl. a Fővárosi Közmunkák Ta­
nácsának 1937. évi 7000-es szánni rendeletét. A 
(lakóházi óvóhelyek kérdését intézményesen kí­
vánta rendezni az 1939. év végén, majd 1940. 
év május havában kiadott 88.008/eln. így.—939. 
és 81.800/eln. Így.—1910. számú rcndelctckkcl. 
Előbbi az óvóhelyek fajtáinak műszaki előírá­
sait tartalmazta, utóbbi meghatározta, hogy bi­
zonyos területek kijelölt lakóépületeiben milyen 
védettségű óvóhelyet kell a rendeletben meg­
határozott határidőkig létesíteni. E rendeletek 
szerint a meglévő lakóházakban 1940. év öklé­
ben 1-ig az ú- n. .,szüksegóvóhelyeket“ teljesen 
el kellett készíteni. Sajnos, a váratlanul előálló 
rendkívüli viszonyok, az ország összes erőinek 
mozgósítása, ezt követően a visszacsatolt er­
délyi részek megszállása, a munkaerőkben és 
anyagokban olyan pillanatnyi hiányt idéztek 
elő, melyek indokolttá tették az előbbi határ­
idő 1941. tavaszáig való meghosszabbítását. 
Egyidejűleg gondoskodott a honvédelmi minisz­
ter arról is, hogy a megkövetelt szükségévé- 
helyek mirtd anyagi, mind műszaki szempontból 
megvalósíthatók legyenek. Ha még megjegyez­
zük, hogy a pénzügyminiszter a szükségóvó­
helyeken túlmenő védelmet nyújtó TGS óvó­
helyek létesítése esetén jelentős adókedvez­
ményt nyújt, az a meggyőződésünk, hogy im­
már az 1941. év első hónapjai után biztosított­
nak láthatjuk a polgári lakosság legfontosabb 
védelmi berendezéseinek megvalósulását.

Mégis, a hatóságok kötelező és ösztönző in­
tézkedései ellenére is a légoltalom e kérdését 
ten tekinthetjük megoldottnak addig, ameddig 
a megvédendő lakosság összessége, elsősorban 
azonban a megvalósításra kötelezettek nem ér­
zik át tudatosan, hogy a 83.800-as rendeletben 
előírt szükségóvóhelyek megvalósulása nélkül 
egy háborús bonyodalom esetén ezrek és tíz­
ezrek élete van felesleges veszélynek kitéve, 
hsak a teljes meggyőződés és az áldozatkész 
igyekezet tudja könnyen elhárítani azokat a ne­
hézségeket, amelyek a lehetőségek sokrétűségé­
ből esetenként adódnak és amelyek mindegyi- 
kére egy jogszabály rendelkezései között egy­
értelműié» intézkedni lehetetlenség.
,," Az • Országos Légvédelmi Parancsnokság 
evek óta tapasztalja nemcsak a sajnálatos kö­
zönyt, de azt a teljesen indokolatlan ellenke­
zést is, mely Magyarországon a lakóházi óvó- 
elyek fontossága felismerésének útjában áll. 
ekintélynek örvendő és magukat ..szakértők“- 

aek nevező személyek ajkáról hangzottak el 
? -vap kijelentések, hogy az óvóhelyek értékte- 
enségét külföldön már mindenki felismerte, 
entamadások idején a pincékbe menekülni ön- 
pilkossag, a legutóbbi időkben pedig „meghíz- 
ató adatok“ alapján sorolják fel. hogy részint 
a rsőh a ír, részint Belgium és Franciaország 

®g>es városaiban hány ezer ember pusztult cl 
azok közül, akik elég „oktalanok" voltak a liá- S 
Z'1' pincéiben menedéket keresni. ff

(Folytul juh.)

Önnek 1 on fos •• • » • , « — —érdeiie, hogy l/lpOf*egtetem I H o s e u 11
HMBMIMr áru legyen ■ a

”s®®!dmértékaután MUHARY cipőüzemében
Kossuth Lajos-u. 9 sz. a. rendeli meg, mert vállalatom 30 éves múltja biztosítja

__Szolid árak. Jó kiszolgálás,

áz Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület
kedvezményes tenyészállat-akciója

Nagyvárad. Saját tud. A földművelésügyi mi- 
mszterium átlattenyésztési főosztályának illeté-
ÄI Ve -tÖr,iinl megállapodás értelmében 

l™GtE a kővetkezőket hozta valamennyi

ÄSSSÄ*vez“6 és n,cs>,ei
I. A lótenyésztés terén:

A közeljövőben mintegy 2000 darab — a té­
ny ész korul eteknek megfelelő fajtájú — két és fél 
—három éves tenyészkanra kerülne kiosztásra, 
még pedig úgy hogy a vállalkozó gazda a vétel- 
ai ,)0 százalékát öt egyforma részletekben tarto­
zik a földművelésügyi minisztériumnak megfi- 
zt tin. A kancát a vállalkozó gazda 5 óven át far­
iam köteles és csak azután megy át tulajdonába,

I i me*.zctcsen csak akkor, ha már a kedvezmé- 
nyes arat is kifizette. Addig a kanca a vállalko­
zó korlátlan tulajdonába át nem megy, az illeté­
kes méntelep parancsnoksága és az EMOE fel­
ügyelete alatt áll. A kanca tenyésztésbevételét a 
rn eine lep parancsnoksága fogja meghatározni. 
Ónként értetődik, hogy a kancának a csikóit is 
tol kell nevelni és a méntelep parancsnokságé 
nak erre vonatkozó utasításait pontosan követni 
kell. Kiosztásra kerül Bihar, Máramaros. Szat- 
már, Szilágy vármegyékben mintegy 700 darab. 
ReszterceNaszód, Koíozs és Szolnok-Doboka me­
gyékben .300 darab, mijv a négy székely várme­
gyében 1000 darab tenyészkanra, legnagyobbrészt 
angoi félvér, elenyésző részben arabs és Iipizzái. 
Az igényléseket, a legrövidebb időn belül az 
EMOE körzet vezetői utján kell az EMOE elnök­
ségéhez véleménye» javaslat kíséretében beter­
jeszteni. A kancákra elsősorban lótenyésztő Kis­
gazdák, 100 holdon felüli birtokosok pedig csak 
különös méltánylást érdemlő esetekben tarthat­
nak igényt, A tény észkancák at a tulajdonos sze­
mélyesen tartozik átvenni, amikor is alá kell ír­
nia az államkincstárral kötendő szerződést. Az át­
adás helye a nyugati megyékre valószínűleg 
Nagykárolyban, míg a többi megyék részére az 
alsázsuki állami birtokon lesz. Alsózsukról az át­
adás után az állatok elszállítása a vállalkozó 
gazda magánügyét, képezi.

II. A szarvasmarhatenyésztés terén
Kiosztásra fog kerülni 1000 darab három hó­

napostól egyévesig terjedő korú szimentháli üsző. 
még pedie a vételárnak 40 százalékáig terjedhető 
segéllyel, mely összeg azonban nem haladhatja, 
meg üszőnként a 100 pengőt. A földművelésügyi 
minisztérium fizeti a szállítási költségeket az el­
osztó állomásig. Kioszt a minisztérium 300 darab 
3, 4, 5 éves vemhes, vagy kisborjas tehenet is 
kedvezményes támogatással. Ebben a segélyak­
cióban ugyancsak a kisgazdák részesülhetnek, 
inig a 100 holdon felüli birtokosok csak 20 szá­
zalékos árcsökentésre. számíthatnak ban az 
esetben, ha a kisgazdák közül nem 1 me elég 
igénylő. Igényelhető sürgős elszállításra 40—50 
darab szimentháli tenyészbika. Készpénz fizetés 
mellett községek 20. gazdakörök 25 százalékos 
kedvezményt kapnak. A bikákat készpénzhiány 
esetén kellő garanciára hitelre is kiadhatják köz­
ségeknek, azonban ebben az esetben kisebb az 
árkedvezmény. A kedvezményes áru biv ih ‘szer­
zésre, most csak azok a közül etek t-.i mák 
igényt, ahol a bikára múlhatatlanul szül van. 
Ott, ahol e beszerzés elhalasztható, azt ,1 ta­
vaszára ajánlatos elhalasztani.

III. A fedeztetést állomások
Észak-Erdélyben 3 méntelep parancsnokság 

fog működni, még pedig Szatmárnémetiben: 
Szafmár, Szilágy és Máramaros vármegyék ré­
szére; ennek a parancsnoka Imrilc Endre ménes­
kari százados. Alsózsukon: Beszteree-Naszód, Ko- 
lozs, Szolnok Dohoka megyék részére; ennek pa­
rancsnoka: Pacor Árpád méneskari százados. A 
székelyföldi mén telep székhelye még nincs meg­
állapítva. A trianoni Bihar megye lótenyésztési 
szem poll Iból a békéscsabai inén es telephez tarto­
zik, amelynek parancsnoka Vrtly iá- i ménes 
kari őrnagy.

Az EMOE fölhívja az érdekeltek figyelmét, 
hogy a kedvezményes tenyészállat-akcióban ki­

zárólag magyar gazdák részesülnek. Olyanok, 
akik állatkereskedéssel, vagy kupeckedéssel fog­
lalkoznak, javaslatba nem hozhatók. A kimuta­
tásokat. november 20-ra küldik be az EMGE köz­
pontjához.

Erdély kisipari és gazdasági 
kérdéseinek megoldását 

a szövetkezetekre kell bízni
Budapestről jelentik: A Magyar Dolgozók Or­

szágos Hivatásszervezetének Értelmiségi Tagoza­
ta e heti értekezletén a főtitkrá beszámolt erdé­
lyi útjáról. Az erdélyi lélek a hivatásszervezeti 
lélekkel azonos, Így természetes, hogy a Hivatás- 
szervezet mozgalma Erdélyben mindenütt megér­
tésre talált és a helyi csoportok megalakultak, 
vagy megalakulóban vannak, hogy az értelmiség­
nek a népet lelki, szellemi és anyagi téren segítő 
és felemelő munkája megindulhasson. Főntos hi­
vatása az Értelmiségi Tagozatnak az erdélyi lel­
kiség megóvása, tudatosítása és intézményesíté­
se, mert a magyar megújhodást csakis az erdé­
lyi és hivatásszervezeti lélek válthatja valóra 
osztályellentétektől mentes, szociális öntudattal 
és megalkuvást nem ismerő, acélos magyar aka­
rattal. Erdély gazdasági kérdő, inok megoldá­
sát kisipari és gazdasági s... ivetkezetekre kell 
bízni, mert a naay szociális követelmények csak­
is a szövetekzetekbou érvényesülhetnek a legjob­
ban.

***** >v4». V»»*.****♦♦♦*♦<>♦»*«,****♦

A Magyar Nemzeti Bank 
hivatalos árjegyzései:

1940. november 18-án:

Külföldi pénznemek Pénz Áru

Kanadai dollár . * . 250.— 300.—
Dinár................... ..... . 7.60 7.90
Dollár U. S. A. ... 345.- 350.—
Cseh-Morva-Pro tekto-

ratusi korona . . . 11.45 11,80
Szlovák korona. 11.55 11.90
Leu......................... , . 3.20 3.4u
Lira............................  . 17.40 17.90
Svájci frank .... 79.60 80.60
Svéd korona . . s . 81.70 82.70

Külföldi kifizetések
Athén ....... 8.021/2 3.05 */3
Bel grád ..... . 7 82 7.88
Berlin............................. 135.70 136.70
Po my 11.79 11.93
1 ire t • • • • . 3.41 3.44

fi bt • * , « • 268 — 271.—
! időn ..... 13 88 14-04
Milánó ...... 17.66 17.8864
Newyork ...... 344.10 347.10
Prága ....... 11.79 11.93
Szófia . .1 4.11 4.15
Stockholm . 82.- 82.80
Zürich . . 79,80 80.60

Kedvezményes leu-áriolyamok:

Külföldi pénznemek j1 Vételi árfolyam leuban

Külföldi kifizetések ...
Zürich 11 48.75



MAGVAR LAPOK

SZÍNHÁZ
A Méltóságos-asszony Turay Ida vendégjátékává!

Nagyvárad mtíhM szenzációja most kót-
ségenSffl Turay Ida. a kprkedveHfiln^
fiTaa országoshírű színművésznő nagyváradi 
vendégjátéka A színház igazgatóságának óriás 
áldozatok árán sikerül a művésznőt két esta 
SéSlre megnyerni és kedden és szerdán es e 
a MéVóságosasszony c. vígjáték címszerepe 
j£Lt. Turay Idát «m W » b™"'»lk
tünk Nagyvárad közi»nw«k ifcs, ha «k
ammy! jegyiünk meg, hogy a Meltósago 
asszony darabot., amelyet a művésznő férjé, 
nékeffv István írt társszerzőjével, Stella Ador 
kínnal együtt Budapesten több ™mt 500-szór 
került színre a legnagyobb siker mellett Tu. y 
Ida vendégjátéka nagy örömet keltett a kozon- 
L> körében és mind a két esti előadásra olyan 
tömegesen vásárolják a jegyeket, hogy egc*z 
biztosan mindkét este zsúfolt nézőtér fog gyo 
nyörködni a művésznő játékában.

A Méltóságosasszony vígjáték Kameras 
Gyula rendezésében kerül színre, míg a darab 
többi főszerepeit Fónay Martba, az újonnan 
szerződtetett tag játsza. aki a budapesti előadá­
sokon ás ezt a szerepet játszotta Turay Iclaval 
együtt- Horváth Mici, T. Pogány Janka, Ivom- 
lós Juci, Körössy Juci, Keleti Aranka, Bartos 
Csilla Kamarás Gyula. Berengh Bela. Boss 
József, Pálffy György, Nagy Ferenc. Lendvay 
József. Borsos Mária és Náday Pál jatszak- A 
Méltóságosasszony két élőadása mérsékelten 
felemelt helyárakkal kerül színre, a szerda es­
ti előadás A) bérletben megy.

dem valamint a főszereplők. Laky Toth Erzs . 
Komlós Juci, D. Kovács József, Kamara.-, uyil­
la Ross József, Nagy Ferenc és az operett- 
együttes többi fő erősségei. Az ördöglovas-ra 
az új díszleteket Koval József, a budapesti 
Nemzeti Színház díszleífertője festi, ami külön 
szenzációt jelent, valamint a Budapestről érke­
zett szebbnél-szebb színpadi egyenruhák. Az 
ördöglovas péntek, szombat este, vasárnap 5 
és 0 órakor lesz -egyelőre a színház műsorán, 
rft.ely előadásokra jegyek már vált-hatók.

évf. ?,49, sz. Szerda, 1940- ncvmiber m

Heti műsor:
Kedden este 8 órakor Turay Ida, a kitűnő 

filmsztár, Budapest kedvencének vendegfellépté- 
vep Méltóságos asszony. Békeffy István és Stella 
Adorján óriási sikerű vigjátéka. Rendező: Kama­
rás Gyula. Mérsékelten felemelt helyárakkal A
ber1 Szerda este 8 órakor Turay Ida vendégfellép- 
tével: Méltóságos asszony. Mérsékelten felemelt 
helyárakkal. B. bérletben.

Csütörtökön este 8 órakor: János vitéz.
Péntektől: Kálmán Imre világsikerű operett- 

ia az- drdöglovas. Világsiker! Pompás kiállítás, 
gyönyörű muzsika, remek táncok, ragyogó jelme­
zek. A sziniéva 1 legnagyobb szenzációja. 
+44444 ♦♦♦ *4444444* ♦ ♦ ♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦•

A nagyváradi mozgókép­
színházak: műsora:

APOLLÓ: FŰSZER ÉS CSEMEGE,
BELVÁROSI: TOPRINI NÁSZ.
DORIAN: LÉGY JÓ MINDHALÁLIG,

Szavanként tO fillér, állást keresőknek 
kedvezmény

25°/c

Lakás

Ördöglovas
Bemutató előadás pénteken este

Kálmán Imre világhírű nagyoperettjére, az 
ördöglovas bemutató előadására készül a szín­
ház kiváló operetitegyütoese, mely bemutató 
nemcsak a nagyváradi, hanem az egész erdélyi 
eztimházi világ nagy eseménye- Mint ismeretes, 
ez ördöglovast a román hatóságok annakidején 
nem engedték műsorra, tűzni, most a maga ere­
deti szépségeivel kerülhet a néző elé, aminek 
biztosítéka Tihanyi Vilmos, a -nagyszerű ren-
■<M>44*»444444»44444*4444444444»4»*»

A leghíresebb hüllőidi és magyar 
szerzők művei szerepeinek Sallak 
Pál és Woticzky Elvira szombati

hangversenyének műsorán
Nagyvárad. Saját tud. Röviden már beszá­

moltunk róla, hogy Sallak Pál, a nagyváradi kö 
zönség egykori kedvenc énekese, a magyar rá.dió 
ismertnevü énekművésze, Woticzky Emmi buda­
pesti zongoraművésznővel karöltve, nívós műso- 
ru hangversenyt rendez szombaton este 9 órai 
kezdettel a Katolikus Legényegylet Teleki-utcai 
székhazának nagytermében. A szombat esti 
hangversenyre már nagyban folynak az előké­
születek s a siker érdekében bekapcsolódik a 
rendezésbe a Legényegylet kitűnő rendezőkara 
is. A csengő hangú tenorista és a nagynevű zon­
goraművésznő a legnagyobb körültekintéssel ál­
lították össze a hangverseny műsorát, úgy hogy 
az a legfinomabb ízlésű zeneértő és énekkedvelő 
közönségnek is igazi élményt fog jelenteni.

A hangverseny műsora a következő:
1. Puccini: Bohémélet: Rolloffo ária.
2. Puccini: Tosca: Levélária.
3. Bizet: Carihen: Virág ária.
4. Verdi: Rigoletto: I. felv. Herceg ária.
5. Erkel Ferenc: Bánk-Bán: Hazám. Hazám.
6. Bartók-Kodály: Istenhozzád Szülőföld.
7 Bartók-Kodály: Szánt a babám csireg-

csörög.
8. Hlatky Endre: Az én falumban.
Woticzky Emmi: Mozart, Beethoven, Bach 

műveket zongorázik.
A hangverseny nívóját nagyban emeli, hogy 

Sallak Pált a kiforrott művészettel játszó Macza- 
lik Gabriella kiséri zongorán.

December 1-re
I fiatal házaspár féreg­
mentes, száraz egy szo­
ba, konyha, kamaras 
lakást keres Nagyvá- 

I radon. Cimeket sürgő­
sen kérünk a kiadóba-

Különbejáratu,
elegánsan bútorozott 
szoba a Japport cuk­
rászda mellett decem- 

I bér 1-re kiadó. Cim: 
Fő utcai Hangya üzlet­
ben.

Használt
Zephir kályhát kere­
sek- Cimet a kiadóba.

4 szobás
úri lakás kiadó Rerko- 
vits Ferenc u. 46. sz. 

Értekezni Kaczián 
I ügyvédnél, Ritoók Zs.- 

u. 1. szám. _____ .
Vasúti tisztviselők!

I Kiadó szépen bútoro­
zott szoba, fürdőszoba I Használattal. — Esetleg 
butorozatlanul kony-I pávai. Megtekinthető.

1 délután 3 órától. Bálán 
utca 1. ajtó 5.

ki

Eladó
2 kis motor kapcsoló­
táblával, cipő üzem, 
Kossuth u. 9.

PUHA OLMOT 
állandóan vesz a Széni
László-nyomda t, L

Szabó gép
jó állapotban eladó. 
Téglavető u. 33.

Eladó
4 hold föld, Váradszől- 
lős, Lázár György-u 91.

Elcserélném
Balassa-tér 10. számú 
házamat hasonló Ro­
mániában lévő érték­
kel. Érdeklődni Úri u. 
47., háztulajdonosnál.

Kiadók:
Eladók: Tánciskolái és 
Éttermi Ruhatárak. 
Kenyérüzletek. Vendég­
lők. Különböző üzleti 
berendezések. Kocsmá­
ba társnőt keresek. — 
Székely, Magyar utca 3

Kérem
Nagy Imre 37. gy. ez­
redben őrme.ster baj- 
társait, kik vele 1918. 
évben az élesdi t.üdo-
szanatoriumban voltak, 
igazolás céljából közöl­
jék elmüket özvegye­
vei. Nagyvárad, Teleki 
utca 51. szám

Irodának
I alkalmas 2 szoba 
I adó. Bémer-tér 3.______

2 szobás
udvari lakás mellékhe­
lyiséggel azonnal ki­
adó. Akadémia-u. 4.

Jómenetelil
hőigvfodrász üzlet 
azonnal eladó. Cim a
Jnad vfbäii. ___

Füszerüzlethez
síelázsi, pult, vendéglő 
berendezéshez aszta­
lok székek eladók. 
Nánássy József, Kazin­
czy utca 4.

Székelyföldről
í keresek gyümölcsöt,
I hagymát, zöldséget, ba­
bot," nagyobb mennyi­
ségben. Tóth Kálmán 
Nagyvárad, vásártér.I Telefon 11—96. ______

Vidékről 
itt tartózkodom, zongo­
rát, pianinot veszek, 

j Címeket Kovács falato- 
1 zóba. Bazár épület. 

Jókarban
levő, szép, sötét férfi 

I öltöny eladó. Nagyvá- 
í rád, Szaniszló-u. 24-28.

Eladó
szép fürdőkád, egy sza­
lon garnitúra, két öl­
töny férfi ruha, so­
vány középtermetre. — 
Vitéz-utca 30.

Megvételre
keresek használt, de jó 
karban lévő ágyat, v. 
rekamiét, egy szek­
rényt és vitrint. Cím a 
kiadóban.

Eladó
egy verseny kerékpár 
jutányos áron. Nagy va­
rad, Szóllőtelep-u.jt__
“ WtÜkfSeT-

VIDÉKI nagyvá­
rosban étterem-ven­
déglő berendezéssel 
eladó. Társulható.
__ Fűszer üzletek,
ruhatárok, kenyér­
it zlet kiadók, -- Üz­
letberendezések el* 
adók. Székely, Ma­
gyar-utca 3, ______

Pincét
keresek a nagypiac tér 
környékén bérbe és 
Wertheim kasszát
megvételre. Jurcsák. — 
Telefon 11-96.

Salak
a postaigazgatóság ud­
varáról ingyen elfuva­
rozható. Lakatos hiv. 
gazda. 

Részletfizetésre
női kabátot készít 
goriné, Katolikus 
épület.

Má-
Kör

Szakképzett,
ügyes, megbízható vil­
lanyszerelőt állandó 
munkára keresek. La­
katos Gyula vaskeres­
kedő, Székelvhid

Cipész segédek
felvétetnek férfi szeges 
munkára. Magyar utca 
26. Háas.

Aééasé kßtßs
Idősebb nő

ajánlkozik házvezető­
nőnek vagy főzőnőnek, 
vidékre is, ért a falusi 
gazdálkodás minden 
ágához. Szőke Rozália, 
B"ányasor, végállomás, 
vasúti épület 1.

INGATLANT 
venni, eladni, cserélni 
akar, forduljon dr Si­
mony! ingatlanforgal­
mi irodához, Nagy­
várad, Rákóczi-ut 2.

Női kosztümök
és kabátok készülnék a 
Bach szalonban, Nagy­
várad. Szál árdi-u tea 16 
Előnyös árak! Legújabb 
szabás! Szép munkai

Újság-makulatúra
kapható a Magyar La­
pok kiadóhivatalában.

A&lást gyet
Tanuló

lányt és fiút, felveszek. 
Ugyanott férfi fodrász 
berendezés olcsón el­
adó. Gallovich fodrász­
nál, Szent László térj

Szerényigenyü,
gyermekszerető német 
fányt azonnal belépés­
re keresek. Értekezni; 
v. Barthou u, 7______

ügyes
kifutó leány varrodába 
felvétetik. Tisza Kál- 
mán-tér 7.________

Ügyes
Újságárus , fiút felve­
szek. Széchenyi-sarok.
Högye.

Perfekt
szakácsnő, középkora 
állást keres. Jó házhoz 
mindenesnek is megy. 
Fácán u, 5.

Komoly
keresztény, perfekt gép- 
irónő, aki üzleti leve­
lezésben gyakorlott, H 
hosszú irodai gyakor­
lattal állást keres. Cí­
meket „Szorgalmas“ je­
ligére Rudolf Mossa
hirdetőirodába, Bákó-
czi-ut 13. kérek.

28 éves
aradi fiatalember _ ma­
gyar, német, francia és 
román nyelvtudással, 
irodaszolgai, küldönc:, 
szobainasi vagy más 
állást vállal. Horthy 
Miklós ut 26. (3-as szo­
ba). ___ ___ ___

Fiatal lány
gyermek mellé vagy 
idősebb házaspárhoz 
ajánlkozik. Pece-u. 3-
földsz. 1.__  -

Mindenesnek, 
szobalánynak va§7 
gyermek gondozóna.. 
elmenne rendes keresz­
tény leány. Cím: Ma­
darásztelep volt 1 °P 
Danila utca 1. szám.

ítueszeU
Elveszett

vasárnap délelőtt keve­
set használt férfi bőr­
kesztyű. Megtaláló ad­
ja le a törvényszék 
portásánál 2 pengő lu­
talom ellenében.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT lÁSZlO-NYOMPA Rl

Fő- és felelősszerkesztő: F®lel®s, kiapb' enC

Or Pool Árpád

KÉSZÜLT A SZENT LASZLÓ-NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Nyugdíjas
özvegy dohány tőzsdé­
hez pénzes társat ke­
res. Címek „Nyugdíjas“ 
jelige alatt a kiadóba 
kéretnek.
aar «aoHnBK rswKSEH® ——————-----
KÖRFORGOGEPÉN, NA GYVARAD, SZILAGYI DEZS

V-; ■


